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H αντιπαράθεση ΣΥΡΙΖΑ-ΠΑΣΟΚ δημιουργεί νέα δεδο-
μένα στο πολιτικό σκηνικό. Ο Αλέξης Τσίπρας επιδι-
ώκει να συσπειρώσει όσο το δυνατόν περισσότερους 
ψηφοφόρους του από το 2019 και προσπαθεί αυτό να 
επιτύχει βάσει του «αντιδεξιού» αφηγήματος, που 
είχε θέσει και αξιοποιήσει ο Ανδρέας Παπανδρέου.  
Έχει εγκαταλείψει το άνοιγμα προς το κέντρο και τη δι-
εύρυνση του εν δυνάμει εκλογικού ακροατηρίου, γνω-
ρίζει πως το χάνει, δεν μπορεί να το πείσει σε σχέση 
με τον Κυριάκο Μητσοτάκη, που το κέρδισε στις προη-
γούμενες εκλογές, αλλά και τον Νίκο Ανδρουλάκη.  Σε 
κάθε περίπτωση στο Μαξίμου βλέπουν πιο ανοικτό 
δρόμο στον κεντρώο χώρο και σε αυτόν επιμένουν.

Χρήστος Γιαννούλης
Με την τοξική συνταγή του 2019
πορεύεται προς τις εκλογές η ΝΔ

Στράτος Σιμόπουλος
Η κυβέρνηση της ΝΔ πρέπει 
να συνεχίσει το έργο της

Η κόντρα ΣΥΡΙΖΑ-ΠΑΣΟΚ και το 
κέρδος Μητσοτάκη στο κέντρο

Οι εσωκομματικές ισορροπίες στη ΝΔ: 
Μνημόνια και Συμφωνία των Πρεσπών

Δύο στους τρεις  Έλληνες που έφυγαν από την χώρα λόγω της οικο-
νομικής κρίσης  δεν θέλουν να επιστρέψουν στην Ελλάδα,  σύμφωνα 
με τα αποτελέσματα έρευνας για τη «Στάση των Ελλήνων Μεταναστών 
της Οικονομικής Κρίσης απέναντι στην Ελλάδα» που εκπονήθηκε από 
ερευνητική ομάδα του Τμήματος Διεθνών και Ευρωπαϊκών Σπουδών του 
Πανεπιστημίου Μακεδονίας και στόχευε στη συγκέντρωση, σύνθεση και 
παραγωγή γνώσης γύρω από τις στάσεις των λεγόμενων «brain drainers». Γιάννης Κωνσταντινίδης

Μια ομιλία του Αλέξη

Δημήτρης Αθανασόπουλος
Άλλος για τη Νύμφη;

Συνέντευξη: 

Συνέντευξη: 

Συνέντευξη: 

Καλυψώ Γούλα

Πέτρος Λεκάκης

Δημήτρης Κυριακίδης

Γ.γ. δημογραφικής και οικογενειακής 
πολιτικής και ισότητας των φύλων

Υποψήφιος βουλευτής ΠΑΣΟΚ

Δήμαρχος Κιλκίς

Έρευνα για τη γενιά του Brain Drain

Έρευνα: Μια δεκαετία που αναδιαμόρφωσε τους 
γαλάζιους συσχετισμούς 

«Έχουμε ένα ασφαλές και σταθερό 
δίκτυο δομών για την καταπολέμηση 
της ενδοικογενειακής βίας»

«To ΠΑΣΟΚ οφείλει να θέσει τον πήχη ψηλά»

«Δεν αφήσαμε να πάει ούτε μια μέρα χαμένη»
Δήμος Καλαμαριάς
Μια παραίτηση, ένας ανασχηματισμός 
και οι πρώτες προεκλογικές εκδηλώσεις

Τις πολιτικές της κυβέρνησης για την προστασία και στήριξη των γυναι-
κών που είναι θύματα ενδοοικογενειακής βίας, για την αντιμετώπιση 
του δημογραφικού προβλήματος και την ουσιαστική ισότητα των γυ-
ναικών, παρουσιάζει η γενική γραμματέας δημογραφικής και οικογε-
νειακής πολιτικής και ισότητας των φύλων, Καλυψώ Γούλα.

“Το ΠΑΣΟΚ ενόψει των εκλογών και μπροστά στην κατάσταση όπως έχει 
διαμορφωθεί από τις επιδιώξεις τόσο της Νέας Δημοκρατίας όσο και 
του ΣΥΡΙΖΑ οφείλει να θέσει ψηλά τον πήχη για τη χώρα και το μέλλον 
της”,  τονίζει ο Πέτρος Λεκάκης.  Ο υποψήφιος βουλευτής του ΠΑΣΟΚ 
στην Α’ Θεσσαλονίκης και πρόεδρος του Δημοτικού Συμβουλίου του Δή-
μου Θεσσαλονίκης μιλάει στην “Π” για την υποψηφιότητά του και τους 
στόχους του ΠΑΣΟΚ : “ο ΠΑΣΟΚ από τη μεριά του διατηρεί την πολιτική 
του αυτονομία και διεκδικεί να έχει πρωταγωνιστικό ρόλο γιατί η ιστο-
ρία του το επιβάλλει”, αναφέρει.

Για τα σημαντικότερα έργα της μέχρι τώρα θητείας του αλλά και τα σχέδιά του για 
την επόμενη πενταετία, εφόσον επανεκλεγεί, μιλάει ο δήμαρχος Κιλκίς. Ο κ. Δημή-
τρης Κυριακίδης αναφέρεται στους τομείς της καθημερινότητας που τα πάει καλά 
αλλά και σε αυτούς που βάζει στον εαυτό του και τη διοίκηση χαμηλό βαθμό. 
Ο δήμαρχος Κιλκίς δεν παραλείπει να στείλει και το δικό του μήνυμα προς τους 
συμπολίτες του, λίγους μήνες πριν τις αυτοδιοικητικές εκλογές.

Δεν θέλουν να επιστρέψουν στην 
Ελλάδα όσοι έφυγαν λόγω κρίσης

Στη Δυτική Μακεδονία Δευτέρα και Τρίτη ο Πρωθυπουργός
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Έντυπη και ηλεκτρονική εφημερίδα 
που διανέμεται δωρεάν

Κυκλοφορεί κάθε δεύτερο Σάββατο Εκδίδεται από την JK Media Group ΟΕ 
Υπεύθυνος σύμφωνα με το νόμο και υπεύθυνος ύλης: Γιάννης Μπελενιώτης

Επικοινωνία: Μερκουρίου 1, 54655, 
Θεσσαλονίκη, info@jkmedia.gr

EDITORIAL
Πρώτα εθνικές εκλογές, μετά δημοτικές.  Αυτό λένε τα κόμματα 
για τη στάση που θα κρατήσουν στις αυτοδιοικητικές εκλογές 
και το ποια πρόσωπα θα επιλέξουν να υποστηρίξουν ως υπο-
ψηφίους δημάρχους και περιφερειάρχες.  Η στρατηγική τους 
δείχνει να έχει λογική: γιατί να δημιουργήσουν πριν τις κρίσι-
μες βουλευτικές εκλογές δυσαρεστημένους; 

Οι επιλογές αυτές πάντα προκαλούν εσωκομματικές γκρίνιες 
από όσους υποστήριζαν μια διαφορετική στρατηγική ή επιλογή 
προσώπου ή από όσους περίμεναν και δεν πήραν την στήριξη 
ή το χρίσμα.  Μετά, ανάλογα και το αποτέλεσμα και το αν και 
ποιες συνεργασίες γίνουν σε επίπεδο κεντρικό και κυβερνητι-

κό, θα λάβουν τις τελικές τους αποφάσεις. Οι αποφάσεις όμως 
των κομμάτων και γενικά όλων όσων έχουν σχέση και κυρίως 
εμπλακούν με τις δημοτικές εκλογές, πρέπει να είναι ανεξάρ-
τητες από τις κεντρικές πολιτικές ισορροπίες.  Θεμιτό τα κόμ-
ματα να εκφράζουν στηρίξεις, θεμιτό και οι υποψήφιοι να τις 
επιζητούν.  

Όχι όμως να υπάρχει εξάρτηση των αποφάσεων από τα αποτε-
λέσματα των βουλευτικών εκλογών.  Κάτι τέτοιο θα έδειχνε πως 
και οι δημοτικές εκλογές μπαίνουν για τα κόμματα σε μια πολι-
τική και μόνο στρατηγική.  Όχι ότι δεν γίνεται αλλά το ζήτημα 
είναι, με την κοινωνία πιο ώριμη πια, να μην γινεται.

Γιάννης 
Μπελενιώτης
 Πολιτικός Επιστήμων-Οικονομολόγος

Οι διπλές βουλευτικές εκλογές του 2012

Πολιτικές ιστορίες της Θεσσαλονίκης

Πολύς λόγος γίνεται, δεδομένου ότι οι επόμενες βουλευ-
τικές εκλογές θα γίνουν με το σύστημα της απλής ανα-
λογικής, για την ισχυρή πιθανότητα να μην σχηματιστεί 
κυβέρνηση και να γίνουν νέες εκλογές μετά από λίγες 
εβδομάδες.  Αυτό έγινε μόλις πριν 11 χρόνια, το 2012 όταν 
στις εκλογές της 6ης Μαϊου δεν υπήρχε αυτοδυναμία και 
δεν προέκυψαν συνεργασίες και έτσι οι εκλογές επαναλή-
φθησαν στις 17 Ιουνίου, οπότε και προέκυψε κυβέρνησης 
συνεργασίας ΝΔ-ΠΑΣΟΚ-ΔΗΜΑΡ.

Στις πρώτες εκλογές η ΝΔ συγκέντρωσε μόλις 18.85%, το 
μικρότερο ποσοστό της ιστορίας της, ο ΣΥΡΙΖΑ ήρθε δεύ-
τερο κόμμα με 16,78%, το ΠΑΣΟΚ τρίτο με 13.18% ενώ οι 

ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ «ΠΟΛΙΤΙΚΗ»

ΑΝΕΛ είχαν 10,61%.  Ήταν επίσης οι εκλογές που εμφα-
νίσθηκε κοινοβουλευτικά η ΧΑ με 6.97%.  Στις επόμενες 
εκλογές η ΝΔ έφτασε το 29.66% και ο ΣΥΡΙΖΑ 26.89%, ανε-
βάζοντας εντυπωσιακά τα ποσοστά τους.  Το ΠΑΣΟΚ συ-
γκέντρωσε 12.28% και οι ΑΝΕΛ έπεσαν στο 7.51%.

Εντύπωση προκαλεί πως στις εκλογές του Μαϊου, στην 
Α’ Θεσσαλονίκης πρώτο κόμμα ήταν ο ΣΥΡΙΖΑ με 17,46%, 
προβάδισμα σχεδόν 3 μονάδων από τη ΝΔ που απέσπα-
σε 14.81% και τρίτο κόμμα ήταν οι ΑΝΕΛ με 11.57%.  Στις 
επόμενες κάλπες η ΝΔ πήρε έστω και οριακά την πρώτη 
θέση και στην Θεσσαλονίκη με 27.53% έναντι 26.95% του 
ΣΥΡΙΖΑ.

Δημοσιογράφος
Συνέντευξη Έλσα Ποιμενίδου

Σε βλέπουμε/ακούμε/διαβάζουμε

Με βλέπετε καθημερινά στην εκπομπή της ΕΡΤ3 ΜΕΡΑ ΜΕ 
ΧΡΩΜΑ 10.00-11.30 το πρωί.

Γιατί “Μέρα με χρώμα” η εκπομπή σου στην ΕΡΤ-3; 
Χωράει χρώμα μέσα στις τόσες αρνητικές ειδήσεις 
που μας περιβάλλουν;

Κάθε πρωί εκτός από την επικαιρότητα και την ειδησεο-
γραφία της ημέρας  διηγούμαστε ιστορίες που μας εμπνέ-
ουν με επίκεντρο τη Θεσσαλονίκη.  Ανακαλύψαμε χρώμα 
μέσα σε σκέψεις, ιδέες, συλλογικότητες, ομάδες γειτονιάς 
και εθελοντισμό. 

Ποιος πρέπει να είναι ο ρόλος και υπάρχει ενδιαφέ-
ρον από το κοινό για τα εκτός Αθηνών Μέσα Μαζικής 
Ενημέρωσης;

Ο ρόλος της εκπομπής μας είναι να δώσει έμφαση στα 
θέματα της Θεσσαλονίκης να παρουσιάσει δράσεις στην 
Ελλάδα και να προβάλλει τον πολιτισμό μας. Ιδιαίτερα για 
τη Θεσσαλονίκη ανοίγουμε διάλογο ανάμεσα σε φορείς 
και πολίτες σε ζητήματα που τα ζούμε όλοι καθημερινά 

και μας δυσκολεύουν. Ναι, όταν το περιεχόμενο είναι αυ-
θεντικό υπάρχει ενδιαφέρον από το κοινό σε όλη την Ελ-
λάδα. Δεν πιστεύω ότι κάποια θέματα αφορούν μόνο τα 
τοπικά ΜΜΕ ή ότι το κοινό προτιμά περισσότερο τα Αθη-
ναϊκά ΜΜΕ. 

Παίζει ρόλο πως θέτεις τα ερωτήματα και πόσο προσπα-
θείς να δώσεις χρόνο και να ακούσεις τον συνομιλητή 
σου. Και αυτό το εκλαμβάνω καθημερινά καθώς διαχειρί-
ζομαι το mail και τα social media της εκπομπής. Oι τηλε-
θεατές θέλουν να αφιερώσεις χρόνο στα θέματα που τους 
απασχολούν. 

Πολλές φορές παίρνω ιδέες από ερωτήσεις που στέλνουν 
τηλεθεατές από όλη την Ελλάδα σε καθημερινά ζητήματα 
που μας προβληματίζουν και εμάς στη Θεσσαλονίκη. 

Ποια ερώτηση για τη Θεσσαλονίκη θα ήθελες να στα-
ματήσεις να απευθύνεις στους καλεσμένους σου;

Πως πιστεύετε ότι θα λυθεί το κυκλοφοριακό πρόβλημα; 
Αγαπάω τη Θεσσαλονίκη είναι η πόλη που μεγάλωσα θα 
ήθελα να έχει ο καθένας μας το δημόσιο χώρο που του 
ανήκει και να μην πνιγόμαστε από τα ΙΧ.. 

“Θέλω να σταματήσω να ρωτάω πότε θα λυθεί το 
κυκλοφοριακό πρόβλημα της Θεσσαλονίκης”

11 Φεβρουαρίου 2023
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H αντιπαράθεση ΣΥΡΙΖΑ-ΠΑΣΟΚ, ή για να 
το διατυπώσω ορθότερα, η στόχευση του 
ΣΥΡΙΖΑ προς το ΠΑΣΟΚ δημιουργεί νέα δε-
δομένα στο πολιτικό σκηνικό.   Ο Αλέξης 
Τσίπρας επιδιώκει να συσπειρώσει όσο το 
δυνατόν περισσότερους ψηφοφόρους του 
από το 2019 και προσπαθεί αυτό να επιτύ-
χει βάσει του «αντιδεξιού» αφηγήματος, 
που είχε θέσει και αξιοποιήσει ο Ανδρέας 
Παπανδρέου.  Έχει εγκαταλείψει το άνοιγ-
μα προς το κέντρο και τη διεύρυνση του εν 
δυνάμει εκλογικού ακροατηρίου, γνωρίζει 
πως το χάνει, δεν μπορεί να το πείσει σε 
σχέση με τον Κυριάκο Μητσοτάκη, που το 
κέρδισε στις προηγούμενες εκλογές, αλλά 
και τον Νίκο Ανδρουλάκη.  Επιχειρεί ακό-
μη να αναβιώσει ξεπερασμένες διαιρετι-
κές τομές χρησιμοποιώντας ακόμη και τον 
ύμνο του… ΕΑΜ στις πολιτικές του συγκε-
ντρώσεις.

Ας πάρουμε όμως τα πράγματα με τη σει-
ρά: Η νέα εκπρόσωπος του ΣΥΡΙΖΑ Πόπη 
Τσαπανίδου δεν έκανε κάποιο λάθος εν 
τη ρύμη του λόγου: ήθελε να βάλει στη 
δημόσια σφαίρα το επιχείρημα πως κυ-
βερνητική συνεργασία ΝΔ-ΠΑΣΟΚ, θα ήταν 
αποτέλεσμα εκβιασμού από το Μαξίμου 

του Ανδρουλάκη. Στρατηγική επιλογή ήταν 
και για αυτό κυριαρχεί ως επιχείρημα των 
εκπροσώπων του ΣΥΡΙΖΑ στα τηλεοπτικά 
πάνελ απέναντι στους εκπροσώπους του 
ΠΑΣΟΚ.

Για να υπάρχει όμως εκβιασμός κάποιος, 
εν προκειμένω ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ 
πρέπει να έχει κάτι να κρύψει, κάτι μεμπτό, 
να φοβάται μήπως αυτό αποκαλυφθεί και 
έτσι να αποδέχεται έναν ακβιασμό. Αυτό 
φυσικά και αναμενόμενα για το ΣΥΡΙΖΑ, 
προκάλεσε την έντονη αντίδραση της Χα-
ριλάου Τρικούπη. Θέλει ο ΣΥΡΙΖΑ να την 
«ακυρώσει», να «κάψει» το ενδεχόμενο συ-
νεργασίας ΝΔ-ΠΑΣΟΚ; Όχι δεν είναι αυτός 
ο στόχος. Ο στόχος δεν είναι μετεκλογικός, 
είναι προεκλογικός. 

Είναι να διατηρήσει στην πολιτική συζή-
τηση και στην προεκλογική ατζέντα τη 
συζήτηση περί πιθανής συνεργασίας ΠΑ-
ΣΟΚ με ΝΔ ώστε στο υποσυνείδητο των 
κεντροαριστερών ψηφοφόρων να περάσει 
το μήνυμα πως ψήφος στο ΠΑΣΟΚ βγάζει 
κυβέρνηση ΝΔ και άρα, ενεργοποιώντας 
«αντιδεξιά» αισθήματα σε μερίδα παλαιό-
τερων κυρίως ψηφοφόρων να κερδίσει την 

Η κόντρα ΣΥΡΙΖΑ-ΠΑΣΟΚ 
και το κέρδος Μητσοτάκη στο κέντρο

«ο ΣΥΡΙΖΑ έχει εγκαταλείψει το άνοιγμα προς το κέντρο 
και τη διεύρυνση του εν δυνάμει εκλογικού ακροατηρί-
ου, γνωρίζει πως το χάνει, δεν μπορεί να το πείσει σε 
σχέση με τον Κυριάκο Μητσοτάκη, που το κέρδισε στις 
προηγούμενες εκλογές, αλλά και τον Νίκο Ανδρουλάκη»

Πολιτική Ανάλυση

Βαγγέλης 
Πλάκας
Δημοσιογράφος

Η σκληρή πολιτική αντιπαράθεση με ΠΑΣΟΚ ουσιαστικά περιορίζει και τη δυνα-
τότητα της Κουμουνδούρου να χρησιμοποιεί  το επιχείρημα πως κατέρρευσε το 
«αντι-ΣΥΡΙΖΑ» μέτωπο που επιχειρούσε να επανενεργοποιήσει η Νέα Δημοκρα-
τία.  Σε κάθε περίπτωση στο Μαξίμου βλέπουν πιο ανοικτό δρόμο στον κεντρώο 
χώρο και σε αυτόν επιμένουν.  Η τακτική επιμένει σε σύγκριση της κυβερνητικής 
περιόδου 2019-2023 της ΝΔ και σε αυτήν του 2015-2019 των ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ καθώς 
και η προβολή του κυβερνητικού έργου για το οποίο τονίζουν πως παρά τις κρί-
σεις, ήταν σημαντικό και πως υλοποιήθηκαν οι προεκλογικές δεσμεύσεις.  

Όχι ότι στη ΝΔ δεν προβληματίζονται για τις προς τα δεξιά διαρροές.  Εξ ου και η 
ατζέντα σε θέματα ασφάλειας και στα εθνικά θέματα θα είναι σε προτεραιότητα 
ενώ θα πυκνώσουν και οι περιοδείες στη Μακεδονία. Επόμενος σταθμός των 
περιοδειών του Κυριάκου Μητσοτάκη θα είναι, την προσεχή Δευτέρα και Τρίτη, 
η Δυτική Μακεδονία με επισκέψεις σε Καστοριά, Κοζάνη και Φλώρινα.  Επόμενος 
σταθμός των πρωθυπουργικών περιοδειών θα είναι η Θεσσαλία. 

Η στάση της Νέας Δημοκρατίας

ψήφο τους. Στο θέμα επανήλθε και ο ίδιος 
ο Αλέξης Τσίπρας στην ομιλία του στην Πά-
τρα: «Δεν μπορώ να φανταστώ το θύμα των 
υποκλοπών να συγκυβερνά με τον θύτη, 
αλλά κυρίως δεν μπορώ να φανταστώ πώς 
είναι δυνατό το κόμμα που ίδρυσε ο Ανδρέ-
ας Παπανδρέου να έχει στόχο τη συνεργα-
σία με τη ΝΔ του Μητσοτάκη, του Βορίδη, 
του Πλεύρη, του Γεωργιάδη και εσχάτως 
του Καρατζαφέρη». Αυτό προκάλεσε την 
προσωπική αντίδραση του προέδρου του 
ΠΑΣΟΚ ο οποίος ανήρτησε μια φωτογρα-
φία του κ. Τσίπρα με τον Πάνο Καμμένο 
μετά τις εκλογές του Σεπτεμβρίου του 2015, 
τονίζοντας: «Η παράσταση μίμησης του 
Ανδρέα τελείωσε, κ. Τσίπρα σας παραθέτω 
μια μόνο εικόνα, που ισοδυναμεί με χίλιες 

λέξεις. «Προοδευτικά» μαθήματα δεν δέχο-
μαι από τον αρχιτέκτονα της κυβερνητικής 
συμμαχίας ΣΥΡΙΖΑ – Ακροδεξιάς. Στις επό-
μενες εθνικές εκλογές ο ελληνικός λαός θα 
αξιολογήσει και την ιδεολογική συνέπεια 
του καθενός μας». 

Πως απαντάει το ΠΑΣΟΚ; Επιχειρώντας να 
πείσει τους κάποτε δικούς του ψηφοφό-
ρους πως ο ΣΥΡΙΖΑ δεν είναι η συνέχεια 
του παπανδρεϊκού ΠΑΣΟΚ, είναι μια απο-
μίμηση που δεν δίστασε να συνεργαστεί με 
τους ΑΝΕΛ, ώστε να επιτύχει την επιστρο-
φή τους. Οι κεντροαριστεροί ψηφοφόροι 
είναι το επίδικο αυτής της νέας κόντρας 
των δύο κομμάτων που στο δρόμο για τις 
κάλπες θα ενταθεί.
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Τις κινήσεις των κομμάτων τους ενόψει εθνικών εκλογών αλλά και τις προσωπικές τους εκτιμήσεις για τον τρόπο με τον οποίο θα κινηθεί το 
εκλογικό σώμα, μεταφέρουν ο Βουλευτής Α’ Θεσσαλονίκης με τη Νέα Δημοκρατία Στράτος Σιμόπουλος και ο Βουλευτής Α’ Θεσσαλονίκης με τον 
ΣΥΡΙΖΑ Χρήστος Γιαννούλης.

Η στάση κομμάτων και πολιτών ενόψει εκλογών

Στράτος 
Σιμόπουλος

Χρήστος
Γιαννούλης

Βουλευτής Α’ Θεσσαλονίκης ΝΔ Βουλευτής Α’ Θεσσαλονίκης ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ

 Με την τοξική συνταγή 
του 2019 πορεύεται προς 
τις εκλογές η ΝΔ

Η κυβέρνηση της ΝΔ πρέπει 
να συνεχίσει το έργο της 

Η προώθηση της απασχόλησης, η βελ-
τίωση των συνθηκών διαβίωσης και 
εργασίας, η κατάλληλη κοινωνική προ-
στασία, η ανάπτυξη των ανθρώπινων 
πόρων που θα επιτρέψουν ένα υψηλό 
και διαρκές επίπεδο απασχόλησης και 
η καταπολέμηση του κοινωνικού απο-
κλεισμού αποτελούν μερικά μόνο από 
τα επιτεύγματα της κυβέρνησης. Παρά 
τις δυσμενείς διεθνείς οικονομικές και 
γεωπολιτικές συγκυρίες η κυβέρνηση 
κατάφερε, όχι μόνο να διαχειριστεί με 
επιτυχία την κατάσταση, αλλά και να δι-
αθέτει μια πλούσια κοινωνική ατζέντα 
που γίνεται αντιληπτή σε κάθε πτυχή 
της καθημερινότητας. Η ισχυρή, βιώ-
σιμη και κοινωνικά δίκαιη ανάπτυξη, 
η αξία της ακίνητης περιουσίας, η δι-
ασφάλιση της κοινωνικής συνοχής και 
αλληλεγγύης, το υψηλότερο διαθέσιμο 
εισόδημα για όλους  (αύξηση μισθών 
και συντάξεων, μείωση ή ακόμη και 
κατάργηση φόρων ), και το σύγχρονο 
επιτελικό κράτος που βρίσκεται δίπλα 
στον πολίτη είναι πλέον μια ορατή 
πραγματικότητα. 

   Άριστα είναι και τα δείγματα γραφής 
στην εξωτερική πολιτική. Η θέση της 
Ελλάδας έχει ενισχυθεί αισθητά. Τα 
εθνικά συμφέροντα έχουν προωθηθεί 
και η παρουσία της Ελλάδος στην ΕΕ 
έχει αναβαθμιστεί. Σημαντικό είναι το 
έργο της κυβέρνησης και όσον αφορά 
το μεταναστευτικό. Το πρόβλημα μπο-
ρεί να μην έχει λυθεί, αλλά η κατάστα-
ση έχει σαφώς βελτιωθεί σε σχέση με 
τα χρόνια διακυβέρνησης του ΣΥΡΙΖΑ. 
Η ενίσχυση της φύλαξης των συνόρων, 
η επιτάχυνση της διαδικασίας ασύλου, 
η αύξηση των επιστροφών, η λειτουρ-
γία των νέων κλειστών ελεγχόμενων 
κέντρων, ο αποτελεσματικός έλεγχος 
των ΜΚΟ, η διεθνοποίηση της κρίσης 
και η στήριξη των τοπικών κοινωνιών 
συνέβαλαν καθοριστικά προς αυτή την 
κατεύθυνση. 

Ειδικά όσον αφορά τη Θεσσαλονίκη οι 
προοπτικές είναι ιδιαίτερα ενθαρρυ-
ντικές. Πολλά έργα έχουν υλοποιηθεί, 

Η αντίστροφη μέτρηση για την κυβέρ-
νηση Μητσοτάκη έχει πλέον αρχίσει. Η 
ακροδεξιά εκδοχή της Νέας Δημοκρατί-
ας  πνέει τα λοίσθια και αυτή ακριβώς 
η διαπίστωση οδηγεί την πανικόβλητη 
κυβερνητική πλειοψηφία και τον αρ-
χηγό της, στην υιοθέτηση μίας τοξικής, 
διχαστικής στρατηγικής στην πορεία 
προς τις εκλογές. Σε αυτή την αντιΣΥ-
ΡΙΖΑ υστερία που τους έχει κυριεύσει, 
δεν φείδονται λάσπης, γενικοτήτων, 
ακραίων και άστοχων συμψηφισμών, 
παραπληροφόρησης.  Έχοντας εξαγο-
ράσει μια πρωτοφανή επικοινωνιακή 
ασυλία δεν τους σταματάει τίποτε. Αρ-
κεί να γκριζάρουν την διακυβέρνηση 
της Αριστεράς και να αποτρέψουν την 
επιστροφή της στην εξουσία.  Ενόχλη-
σε βλέπετε αφάνταστα το γεγονός ότι 
οι μη νόμιμοι ιδιοκτήτες της εξουσίας 
κατάφεραν παρά την απειρία τους, να 
βγάλουν την Ελλάδα από το σπιράλ της 
σκληρής φτώχιας και της αναξιοπρέ-
πειας. Και κυρίως το πέτυχαν χωρίς να 
βάλουν ούτε ένα ευρώ στην τσέπη τους.
Όσο όμως και εάν προσπαθούν η ΝΔ και 
τα φιλικά προς εκείνη ΜΜΕ να αλλά-
ξουν την ατζέντα, στις εκλογές θα πάμε 
με την πραγματική ατζέντα της κοινω-
νίας και όχι την τεχνητή που θέλει να 
επιβάλει το καθεστώς Μητσοτάκη. Με 
την ατζέντα της καθημερινότητας που 
βιώνουν πολίτες. 

Στις εκλογές δεν θα κριθεί για άλλη μία 
φορά η διακυβέρνηση της χώρας από 
τον ΣΥΡΙΖΑ. Θα κριθεί η εγκληματική, 
αναποτελεσματική και ανεύθυνη δια-
κυβέρνηση από τη ΝΔ. Θα κριθεί μία 
κυβέρνηση που έχει απολέσει την ευ-
θύνη της λογοδοσίας ακόμη και όταν 
αποδεδειγμένα και τεκμηριωμένα πα-
ραβιάζονται κανόνες της δημοκρατίας, 
των νόμων και της πολιτικής ηθικής.Το 
σκάνδαλο των υποκλοπών, η αποδυνά-
μωση του κράτους δικαίου, η απαξίωση 
των θεσμών, η αδιαφάνεια,  τα φαινό-
μενα διαφθοράς ακόμη και μέσα στους 
κόλπους της κοινοβουλευτικής ομάδας 
της ΝΔ,  θα βρεθούν στο επίκεντρο του 
δημόσιου διαλόγου μαζί με τα αδιέξο-

δα στα οποία οδήγησε την κοινωνία η 
πολιτική της αδράνειας.. 

Από το 2019 τρέχουν συνεχώς πίσω από 
τα προβλήματα, χωρίς να δίνουν ουσια-
στικές λύσεις. Είναι συνειδητή επιλογή 
τους που στόχο έχει την εξυπηρέτηση 
επιχειρηματικών ομίλων και ολιγοπω-
λίων, πολιτικών φίλων και χορηγών. 
Αντιλαμβάνονται την πολιτική ως μέσο 
πλουτισμού και απόδειξη είναι οι κάθε 
λογής Πάτσηδες που ξεπηδούν από 
τους κόλπους της ΝΔ. Βλέπουν τους πο-
λίτες μόνο ως εκλογικό σώμα το οποίο 
θέλουν να κρατούν σε ομηρία και να το 
χειραγωγούν. 

Στο όνομα μίας επίπλαστης νοικοκυρο-
σύνης, η κυβέρνηση Μητσοτάκη επιχει-
ρεί να έχει σε μία πελατειακή ομηρία 
του πολίτες, με αποσπασματικά και 
αναποτελεσματικά ημίμετρα, αρνούμε-
νη να  υιοθετήσει λύσεις βιώσιμες και 
σταθερές για να επουλωθούν τα προ-
βλήματα του.

Ο λαός όμως δεν αντέχει άλλο τις ανα-
τιμήσεις, την ακρίβεια, την αισχροκέρ-
δεια, τη συρρίκνωση του εισοδήματος 
του. Πολύ περισσότερο όταν βλέπει 
τους λίγους πολιτικούς φίλους και χο-
ρηγούς της ΝΔ να πλουτίζουν σε βάρος 
του.

Στις εκλογές οι πολίτες δεν θα εκφρά-
σουν απλά την οργή τους για το έλ-
λειμμα δημοκρατίας, το έλλειμμα ευ-
αισθησίας για τα προβλήματα τους, 
την αδράνεια για την ακρίβεια και την 
αισχροκέρδεια, την υποθήκευση του 
μέλλοντος της νέας γενιάς. Θα δώσουν 
ψήφο εμπιστοσύνης στην απόλυτα ρε-
αλιστική πρόταση του ΣΥΡΙΖΑ-Προο-
δευτική Συμμαχία για συγκρότηση μίας 
προοδευτικής κυβέρνησης στη βάση 
μίας προγραμματικής συμφωνίας, στις 
εκλογές με απλή αναλογική. Έχουμε 
πλήρη συναίσθηση των ευθυνών μας 
και των προκλήσεων της εποχής.Για να 
αλλάξει η χώρα προς το συμφέρον των 
πολλών. 

DEBATE

Γιάννης 
Γκουμάκης

Επιμέλεια:

άλλα έχουν ξεκινήσει και αναμένεται να 
ολοκληρωθούν σύντομα και άλλα ήδη 
δρομολογούνται. Όλα αυτά τα έργα σε 
συνδυασμό με τις επενδύσεις θα δια-
μορφώσουν για την πόλη μας ένα σύγ-
χρονο μητροπολιτικό προφίλ.

Για την αντιμετώπιση των σύγχρονων 
προκλήσεων, η κυβέρνηση αναγκάστη-
κε να επανακαθορίσει τις προτεραιό-
τητες της πολιτικής της και ο Πρωθυ-
πουργός έχει ξεδιπλώσει ένα σχέδιο με 
έντονο κοινωνικό αποτύπωμα. Όλα τα 
μέτρα που έχει λάβει η Κυβέρνηση συ-
ντελούν στην ενίσχυση και ενδυνάμω-
ση των ελληνικών νοικοκυριών. Ασφα-
λώς, υπάρχει ακόμη περιθώριο λήψης 
και άλλων πρωτοβουλιών που θα κι-
νούνται προς αυτή την κατεύθυνση. 

Ωστόσο, όλοι οφείλουν να αναγνωρί-
σουν ότι λήφθηκαν πολλά και αναγκαία 
μέτρα σε ιδιαίτερα σύντομο χρονικό 
διάστημα, κάποια από τα οποία, πριν 
την θεσμοθέτησή τους, θεωρούνταν ου-
τοπικά για την Ελλάδα. Πριν πάμε στην 
κάλπη θα πρέπει όλοι να αναρωτηθού-
με αν τα πράγματα θα ήταν καλύτερα αν 
είχαμε μια άλλη κυβέρνηση. Τα 4 χρόνια 
διακυβέρνησης του ΣΥΡΙΖΑ αποδείχθη-
καν καταστροφικά για την πατρίδα μας. 
Ο ΣΥΡΙΖΑ ήταν και είναι αγκυλωμένος 
πολιτικά και ιδεολογικά και αδυνατεί 
να ανταποκριθεί στη σοβαρότητα των 
περιστάσεων.

 Ο ΣΥΡΙΖΑ μη μπορώντας να αντιπαρα-
τεθεί πολιτικά με την Κυβέρνηση κα-
ταφεύγει στον μόνο δρόμο που ξέρει: 
στη λάσπη και την παραφιλολογία. Το 
δίλημμα είναι το εξής: πρωθυπουρ-
γός Μητσοτάκης ή Τσίπρας για πρω-
θυπουργός; Η απάντηση είναι εύκολη: 
Καλύτερα μια κυβέρνηση με λάθη παρά 
μια λάθος κυβέρνηση. Μια κυβέρνηση 
που παράγει έργο είναι φυσικό να κάνει 
και κάποια λάθη. 

Η επιλογή της ΝΔ και του Κυριάκου Μη-
τσοτάκη αποτελεί μονόδρομο, μονόδρο-
μο ευημερίας και ανάπτυξης για τη χώρα.
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Τις πολιτικές της κυβέρνησης για την προστασία και στήριξη των γυναικών που είναι θύματα εν-
δοοικογενειακής βίας, για την αντιμετώπιση του δημογραφικού προβλήματος και την ουσιαστι-
κή ισότητα των γυναικών, παρουσιάζει η γενική γραμματέας δημογραφικής και οικογενειακής 
πολιτικής και ισότητας των φύλων, Καλυψώ Γούλα.

Καλυψώ Γούλα

«Έχουμε ένα ασφαλές και σταθερό 
δίκτυο δομών για την καταπολέμηση 
της ενδοικογενειακής βίας»

Υπάρχει η αίσθηση ότι  η χώρα μας είναι πίσω 
τόσο στο δημογραφικό κομμάτι, όσο και στην 
ισότητα των φύλων. Είναι λάθος;

Το δημογραφικό είναι ένα ζήτημα που απα-
σχολεί σε ευρωπαϊκό επίπεδο και δεν είναι 
μόνο ελληνικό φαινόμενο. Γνωρίζουμε ότι 
ο δείκτης γονιμότητας είναι από τους χα-
μηλότερους στην Ευρώπη (και πολύ χαμη-
λότερος από το όριο αναπλήρωσης), όπως 
αποτυπώθηκε και στην τελευταία απογρα-
φή. Έχουν ληφθεί σειρά από μέτρα για την 
προώθηση της συμφιλίωσης επαγγελμα-
τικής-προσωπικής ζωής, αλλά και την ενί-
σχυση της ισότητας των φύλων. 

Πρωτοβουλίες όπως η θέσπιση για πρώ-
τη φορά πατρικής άδειας 14 ημερών, η 
πρόσληψη ανέργων μελών τρίτεκνων και 
πολύτεκνων οικογενειών στον ευρύτερο 
δημόσιο τομέα, το Σήμα Ισότητας για τις 
επιχειρήσεις, το πρόγραμμα οι «Νταντά-
δες της γειτονιάς» και η δημιουργία χώ-
ρων φύλαξης βρεφών στις επιχειρήσεις, 
ενδυναμώνουν τον θεσμό της οικογένειας 
και συμβάλουν στην αντιμετώπιση του δη-
μογραφικού ζητήματος, και φυσικά έπεται 
συνέχεια. 

Για δε την Ισότητα των Φύλων, στο Εθνι-
κό Σχέδιο Δράσης για την Ισότητα των 
Φύλων (ΕΣΔΙΦ 2021-2025) προβλέπονται 
δράσεις, οι οποίες συμβάλλουν στην άρση 
των φραγμών που εμποδίζουν τη συμμε-
τοχή των γυναικών στην αγορά εργασίας 
και στην άμβλυνση των διακρίσεων που 
υφίστανται, δράσεις που ενθαρρύνουν 
τον συνδυασμό επαγγελματικής και προ-
σωπικής ζωής, προάγουν την ισότητα στις 
αμοιβές, αντιμετωπίζουν αποτελεσματικά 
τα επαγγελματικά στερεότυπα λόγω φύ-
λου, προωθούν τη γυναικεία επιχειρηματι-
κότητα και ενισχύουν την εκπαίδευση και 
κατάρτιση γυναικών στην έρευνα και την 
τεχνολογία σε όλες τις βαθμίδες της εκπαί-
δευσης.

Γ.γ. δημογραφικής και οικογενειακής πολιτικής και ισότητας των φύλων
Συνέντευξη

Έτσι, αν πράγματι υπάρχει μια τέτοια αί-
σθηση είναι λανθασμένη.

Κατά τη διάρκεια της πανδημίας είχαμε πολλά 
περιστατικά ενδοοικογενειακής βίας; Πού πι-
στεύετε ότι κρύβονται οι αιτίες για το φαινό-
μενο αυτό;

Η ενδοοικογενειακή βία είναι ένα φαινό-
μενο παλαιό και δυστυχώς επαναλαμβα-
νόμενο. Η καταγραφή περισσοτέρων πε-
ριστατικών ενδοοικογενειακής βίας κατά 
τη διάρκεια της πανδημίας, συνδέεται με 
το γεγονός ότι ξαφνικά οι άνθρωποι περι-
οριστήκαμε για μεγάλο χρονικό διάστημα 
εντός των διαμερισμάτων, γονείς εργά-
ζονταν με τηλεργασία, τα παιδιά συγχρό-
νως παρακολουθούσαν τα μαθήματά τους 
μπροστά στην οθόνη ενός υπολογιστή, 
βγήκαμε όλες και όλοι εκτός της κανονικό-
τητας που μέχρι τότε είχαμε μάθει να ζού-
με. 

Τούτο απετέλεσε μια επιπλέον αιτία τριγ-
μών, αντιπαραθέσεων που οδήγησε στην 
έξαρση εκδήλωσης βίαιων συμπεριφορών. 
Βέβαια εκείνο που έχει πλέον αλλάξει είναι 
ότι οι άνθρωποι μιλάνε, αποκαλύπτουν και 
καταγγέλουν, ακόμα και οι φίλοι, οι γείτο-
νες, οι συγγενείς. 

Η Γενική Γραμματεία Δημογραφικής, Οι-
κογενειακής Πολιτικής και Ισότητας των 
Φύλων παρέχει ένα ασφαλές και σταθερό 
Δίκτυο Δομών για την πρόληψη και την 
καταπολέμηση της βίας, αποτελούμενο 
από 44 συμβουλευτικά κέντρα με ειδικό 
επιστημονικό προσωπικό εξειδικευμένων 
συμβούλων που παρέχουν στις γυναίκες 
δωρεάν υπηρεσίες ψυχολογικής, κοινωνι-
κής, νομικής και εργασιακής στήριξης, 19 
ξενώνες φιλοξενίας κακοποιημένων γυναι-
κών και των παιδιών τους και την δωρεάν 
τηλεφωνική γραμμή SOS 15900 που απευ-
θύνεται σε γυναίκες θύματα βίας και τρίτα 
πρόσωπα, λειτουργεί όλο το 24ωρο, 365 
μέρες το χρόνο.

Έχουν αυξηθεί τα κρούσματα που αφορούν σε 
επιθέσεις κατά των γυναικών ή η έντονη προ-
βολή μεμονωμένων περιστατικών δίνει αυτή 
την εντύπωση;

Είναι γεγονός ότι εκτός από τις αποκαλύ-
ψεις από τις ίδιες τις γυναίκες που υφίστα-
νται την κακοποιητική συμπεριφορά, πλέ-
ον μιλάμε περισσότερο για τα περιστατικά 
βίας. Η φράση ΣΠΑΣΕ ΤΗ ΣΙΩΠΗ έχει ακρι-
βώς αυτό το νόημα, της πρόθεσης δηλαδή 
να μην μένει μυστική η όποια επίθεση κατά 
των γυναικών, είτε είναι φυσική και συνι-
στά σωματική βία, είτε είναι λεκτική, ψυχο-
λογική. 
Πλέον τα ΜΜΕ έχουν το θέμα ψηλά, ενώ 
πρόσφατα, το 2021 ψηφίστηκε και έγινε 
νόμος του κράτους (ν. 4808/2021),  νομο-
θέτημα που αφορά στις διατάξεις για την 
παρενόχληση και τη βία στους χώρους ερ-
γασίας, στον δημόσιο και ιδιωτικό τομέα.

Η Ελληνίδα του 2023 καταγγέλλει τη βία, τη σε-
ξιστική επίθεση ή τη σεξουαλική παρενόχλη-
ση; Ή ακόμη υπάρχουν ταμπού στην ελληνική 
κοινωνία και φόβος στοχοποίησης;

Τα τελευταία χρόνια έχουν αυξηθεί τα πε-
ριστατικά βίας και κακοποίησης των γυ-
ναικών, ευτυχώς όμως έχει ενισχυθεί η δη-
μοσιοποίησή τους. Όπως προκύπτει από 
στοιχεία που συλλέγονται από τη Γενική 
Γραμματεία παρατηρείται πλέον αύξηση 
των καταγγελιών από τους γείτονες και τα 
συγγενικά πρόσωπα. Σε κάθε, πάντως, πε-
ρίπτωση, η πανδημία και ο εγκλεισμός, σε 
συνδυασμό με βαθιά ριζωμένα πατριαρ-
χικά στερεότυπα, λειτούργησαν σε βάρος 
των γυναικών.

Προωθείτε το πρόγραμμα «νταντάδες της γει-
τονιάς». Πιστεύετε ότι θα λειτουργήσει στην 
ελληνική οικογένεια; Και για ποιο λόγο δε 
λαμβάνετε εκείνα τα μέτρα που θα βοηθήσουν 
την μητέρα να μείνει περισσότερο στο σπίτι με 
τα παιδιά της, ώστε να μη χρειαστεί η παρου-
σία κάποιας άλλης γυναίκας;

Προφανώς και θα λειτουργήσει, γιατί συν-
δέεται απόλυτα με τις ανάγκες που έχουν 
διαγνωσθεί. Ερχεται να καλύψει κενά που 
υπάρχουν σε περιοχές της Ελλάδας, για 
μητέρες παιδιών μέχρι 2,5 ετών, όπου δεν 
υπάρχουν καθόλου ή δεν επαρκούν οι υφι-
στάμενοι βρεφονηπιακοί σταθμοί. Το πρό-
γραμμα αφορά στην κατ’ οίκον φροντίδα 
βρεφών και νηπίων ηλικίας από 2 μηνών 
έως 2,5 ετών και προβλέπει την οικονομι-
κή ενίσχυση των εργαζομένων γονέων, των 
μονογονέων, των αναδόχων και ιδιαίτερα 
των μητέρων για τη χρήση πιστοποιημέ-
νων υπηρεσιών φροντίδας των παιδιών 
τους, με στόχο την ενίσχυση της γυναικεί-
ας εργασίας και τη στήριξη της οικογένειας.  

Τα παιδιά χρειάζονται και τους δύο γο-
νείς. Στόχος του προγράμματος δεν είναι 
η μητέρα να λείπει από την ανατροφή των 
παιδιών της, αλλά να έχει την απαραίτητη 
συνδρομή κάποιες ώρες την ημέρα, και να 
επιτυγχάνεται η αναγκαία ισορροπία μετα-
ξύ προσωπικής και επαγγελματικής ζωής. 

Λαμβάνοντας υπόψη τη θέση της γυναίκας 
στη σύγχρονη πραγματικότητα και καθημε-
ρινότητα, τη γυναίκα εργαζόμενη, και ακό-
μη περισσότερο τη γυναίκα μονογονεϊκής 
οικογένειας, η κυβέρνηση προωθεί εκείνες 
τις πολιτικές και λαμβάνει εκείνα τα μέτρα 
που εξασφαλίζουν την ισορροπία επαγ-
γελματικής και οικογενειακής ζωής, εγκα-
θίδρυσε δε για πρώτη φορά μέτρα όπως η 
άδεια πατρότητας 14 ημερών, η επέκταση 
της άδειας μητρότητας από 6 σε 9 μήνες 
στον ιδιωτικό τομέα, οι νταντάδες της γει-
τονιάς, η δημιουργία χώρων φύλαξης βρε-
φών σε επιχειρήσεις,  η επέκταση και αύξη-
ση των προβλεπόμενων αδειών για γονείς 
και φροντιστές, η πληρωμένη γονική άδεια 
για δύο μήνες και για τους δύο γονείς από 
την ΔΥΠΑ, το δικαίωμα ευέλικτων ρυθμί-
σεων εργασίας για γονείς παιδιών έως 12 
ετών, και άλλα μέτρα που προωθούν τη 
συμφιλίωση προσωπικής και επαγγελματι-
κής ζωής.

Ελένη 
Ζέρβα

Συνέντευξη στην
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11 Φεβρουαρίου 2023
Παραπολιτικά

Να ξεκινήσουμε φυσικά απο το Ιβανώφειο και τη συγκέντρωση του ΣΥΡΙΖΑ το απόγευμα της περασμένης 
Δευτέρας. Κλίμα καλό, αισιδοξίας για το αποτέλεσμα. Σύνθημα “νατος, νάτος ο πρωθυπουργός” και “Τσί-
πρα γερά να φύγει η δεξιά”, που συνάδει με τα ανιδεξιά αισθήματα που θέλει να περάσει στο θυμικό των 
ψηφοφόρων το κόμμα της αξιωματικής αντιπολίτευσης. Ξεχώρισε επίσης η παρουσία στην πρώτη σειρά 
της Δώρας Τσαμπάζη, συζύγου του πρόωρα εκλιπόντα Αλέξανδρου Νικολαϊδη. Η Δώρα, όλα δείχνουν θα 
ειναι υποψήφια με το ΣΥΡΙΖΑ στην Α’ Θεσσαλονίκης. Η κόρη του Αλέξανδρου και της Δώρας προσέφερε στο 
τέλος της ομιλίας του μια ανθοδέσμη στον Αλέξη Τσίπρα 

Λίγο αργότερα στο νεανικό Zatar το ΠΑΣΟΚ Α’ Θεσσαλονίκης έκοψε την πίτα του, παρουσία του γραμματέα 
του κόμματος Ανδρέα Σταματόπουλου. Εκεί έγινε κυριολεκτικά πασαρέλα υποψηφίων. Συζητήθηκε ότι το 
φλουρί έπεσε στον Σπύρο Πέγκα, υποψήφιο δήμαρχο Θεσσαλονίκης. Ένα κομμάτι του ΠΑΣΟΚ στη Θεσσα-
λονίκη είναι υπερ της στήριξης απο το κόμμα του Πέγκα, ένα άλλο υπέρ της στήριξης του Στέλιου Αγγε-
λούδη ενώ ένα ακόμη κομμάτι -όχι πλειοψηφικό αλλά διόλου ευκαταφρόνητο- είναι με τον Κωνσταντίνο 
Ζέρβα. Ο οποίος Ζέρβας εκείνη την ώρα έκοψε την πίτα της παράταξής του “ΝΑΙ στη Θεσσαλονίκη” στο 
Boheme. Τον πλαισίωναν παλιοί και νέοι δημοτικοί σύμβουλοι ενώ ο ίδιος αρκέστηκε να ευχηθεί για το 
2023 “νίκες”.

 Για τη Δευτέρα ήταν προγραμματισμένη άλλη μια πολιτική εκδήλωση. Της ΝΔ Θεσσσαλονίκης με ομιλητή 
τον υπουργό Προστασίας του Πολίτη Τάκη Θεοδωρικάκο. Αναβλήθηκε λόγω της κακοκαιρίας στην Αττική 
και θα πραγματοποιηθεί τελικά του Αγίου Βαλεντίνου, 14 Φεβρουαρίου, στο Mediterranenan Hotel στις 6 
το απόγευμα

Τρεις (συν μια) πολιτικές 
εκδηλώσεις στη Θεσσαλονίκη

Στα νέα έργα που βρίσκονται σε εξέλιξη αλλά και σε αυτά που έχουν δη-
μοπρατηθεί από την αρχή του 2023, αναφέρθηκε με ανάρτηση του στα 
μέσα κοινωνικής δικτύωσης, ο υποψήφιος δημοτικός σύμβουλος με την 
παράταξη του Κ. Ζέρβα, Δημήτρης Μήτρου. 

Όπως ανέφερε το πρώτο τρίμηνο του 2023 σημαντικές εξελίξεις για μια 
σειρά έργων του Δήμου Θεσσαλονίκης, όπως ανακοίνωσε χθες στο δημο-
τικό συμβούλιο ο Δήμαρχος: 

Δημήτρης Μήτρου: 
Μπαράζ δημοπρατήσεων και έναρξης νέων έργων στην αρχή του 2023

1. Βγαίνει στον αέρα ο διαγωνισμός για τις μελέτες για το ντεκ της παλιάς παραλίας

2. Υπογράφεται -εντός της τρέχουσας εβδομάδας- η σύμβαση για τις μελέτες που αφο-
ρούν την ανάπλαση του άξονα της Αριστοτέλους 

3. Δημοπρατείται το έργο ανάπλασης των πρώην στάβλων της Παπάφη, ώστε η Τούμπα 
να αποκτήσει ένα σύγχρονο κτιριακό συγκρότημα που θα καλύπτει πολλές κοινωνικές 
ανάγκες και θα βελτιώσει αισθητικά αλλά και λειτουργικά το αστικό περιβάλλον με ένα 
κτίριο κόσμημα και με υπόγειο χώρο στάθμευσης 

4. Δημοπρατείται η μελέτη για τη δημιουργία ενός μητροπολιτικού πάρκου στην Ψελ-
λού, με ανοιχτό δημόσιο ηλεκτρονικό διαγωνισμό και χρηματοδότηση από το Πρόγραμ-
μα Δημοσίων Επενδύσεων 

5. Προκηρύσσεται ο διαγωνισμός για το έργο της αστικής αναζωογόνησης 10 εμπορικών 
δρόμων, το οποίο προχωρά με χρηματοδότηση 30 εκατ. ευρώ από το Ταμείο Ανάκαμψης 

6. Υπογράφεται η σύμβαση για την ολοκληρωμένη ανάπλαση της περιοχής του Ιπποκρα-
τείου Νοσοκομείου, ενός έργου με προϋπολογισμό 1,9 εκατ. ευρώ που χρηματοδοτείται 
από το ΕΣΠΑ. 

7. Συνεχίζεται το πρόγραμμα αναπλάσεων στις γειτονιές. Στις επεμβάσεις που βρίσκο-
νται ήδη σε εξέλιξη σε πυκνοδομημένες περιοχές του Δήμου Θεσσαλονίκης έκτασης 1000 
στρ., θα προστεθούν κι άλλες στην άνω Τούμπα στη β κοινότητα και την γ κοινότητα. 

8. Αναμένεται -μέσα στον Φεβρουάριο- η προέγκριση για το Μουσείο Ολοκαυτώματος, 
ενώ παράλληλα σχεδιάζεται ένα μητροπολιτικό πάρκο 100 στρεμμάτων στην περιοχή 
πλησίον του Μουσείου. 

9. Δημοπρατούνται έργα οδικής ασφάλειας και αναβάθμισης του οδικού δικτύου με 
χρηματοδότηση 4 εκ. ευρώ την οποία εξασφάλισε ο Δήμος Θεσσαλονίκης από το Τα-
μείο Ανάκαμψης. Τα έργα αφορούν ολοκληρωμένες δράσεις για τη βελτίωση της οδικής 
ασφάλειας σε κεντρικούς δρόμους της πόλης καθώς και σε δρόμους γύρω από σχολεία 
και γύρω από τα πανεπιστήμια. Ειδικότερα, 48 κόμβοι και οδικά τμήματα που δέχονται 
υψηλούς φόρτους πρόκειται να αλλάξουν εικόνα, ενώ παράλληλα θα εγκατασταθούν 
δεκάδες έξυπνες διαβάσεις.
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Οι πολιτικές και προεκλογικές κινήσεις του Ζέρβα

Σε δύο μέτωπα κινείται πολιτικά ο Κωνστα-
ντίνος Ζέρβας. Ο Δήμαρχος Θεσσαλονίκης 
συνεχίζει να ανακοινώνει υποψηφίους δη-
μοτικούς συμβούλους με το συνδυασμό του 
«ΝΑΙ στη Θεσσαλονίκη» ενόψει των δημο-
τικών εκλογών του Οκτωβρίου. Όπως του 
γνωστού πρώην ποδοσφαιριστή του Άρη 
Γιώργου Κολτσίδα. Παράλληλα, συνεχίζει 
την προώθηση έργων που όταν ολοκληρω-
θούν θα αλλάξουν την εικόνα της πόλης, 
όπως αυτό της ανάπλασης του Άξονα της 
Αριστοτέλους.  

Προ ημερών στο Δημαρχείο υπογράφηκε η 
σύμβαση για τις μελέτες που αφορούν την 
πλατεία και τον μνημειακό άξονα της πόλης. 
«Σήμερα νιώθω και χαρούμενος και περή-
φανος, γιατί αυτό το εμβληματικό έργο που 

είχαμε εξαγγείλει το 2019 μπαίνει στη φάση 
της υλοποίησης. Ένα από τα πιο αναγνωρί-
σιμα, ένα από τα πιο όμορφα κομμάτια της 
πόλης μας επιτέλους αποκτά μια πιο φρέ-
σκια εικόνα. Η Θεσσαλονίκη επανασυστήνει 
το πιο κεντρικό της σημείο, ώστε πλέον η 
εικόνα μιας ευρωπαϊκής, μιας μεσογειακής 
μητρόπολης να είναι γεγονός. Πέρα από την 
καλύτερη ποιότητα ζωής που θα προσφέρει 
στους πολίτες της, η Θεσσαλονίκη θα προ-
σφέρει μια εξαιρετική εικόνα στους επισκέ-
πτες της. 

Η ανάπλαση της Αριστοτέλους είναι το ση-
μαντικότερο εισιτήριο για τη νέα εποχή στη 
Θεσσαλονίκη που ονειρευόμαστε, στη Θεσ-
σαλονίκη που οραματίζονται όλοι οι Θεσσα-
λονικείς», τόνισε ο κ. Ζέρβας. 

Συνεχίζει το κοινωνικό του έργο και την 
κοινωνική του προσφορά σε αδύναμες 
ομάδες ο Μάριος Δράμαλης, πρόεδρος του 
Πολιτιστικού Οργανισμού Επιχειρηματιών 
«Κίονες». Δραστήριο μέλος της Νέας Δημο-
κρατίας ακούγεται έντονα  το όνομα του 
για υποψηφιότητα στο ψηφοδέλτιο της Α’ 
Θεσσαλονίκης. 

Μάλιστα ο Μάριος Δράμαλης έκανε και μια 
σειρά από παρουσιάσεις με κύριο θέμα τα 
ενεργειακά καθώς είναι και πρόεδρος του 
Συνδέσμου Οικιακών και Κτιριακών Φωτο-
βολταϊκών.

Δραστήριος 
ο Δράμαλης

Στις Βρυξέλλες βρέθηκε ο πρόεδρος του ΣΕΒΕ Σίμος 
Διαμαντίδης και αντιπροσωπεία του Συνδέσμου Εξα-
γωγέων για την παρουσίαση στο Ευρωκοινοβούλιο 
της πρωτοβουλίας για το “Μακεδονικό Σήμα” που θα 
πιστοποιεί προϊόντα και υπηρεσίες που παράγονται 
στη Μακεδονία. 

Η εκδήλωση έγινε με την αρωγή της ευρωβουλευτού 
Μαρίας Σπυράκη. Η αντιπροσωπεία του ΣΕΒΕ συνα-

ντήθηκε με τον αντιπρόεδρο της Κομισιόν Μαργα-
ρίτη Σχοινά. 

Επόμενη κίνηση του ΣΕΒΕ θα είναι η παρουσίαση 
του “μακεδονικού σήματος” σε μεγάλη εκδήλωση 
στο Μέγαρο Μουσικής Θεσσαλονίκης στις 20 Φε-
βρουαρίου που θα κλείσει με συναυλία του Αντώ-
νη Ρέμου.

“Μακεδονικό Σήμα” 
με… Αντώνη Ρέμο

Παραπολιτικά

Την εκτίμηση ότι «στο ΕΣΠΑ που ολοκληρώνεται στο τέλος του 2023, η Περιφέ-
ρεια Κεντρικής Μακεδονίας θα έχει πετύχει απορρόφηση 100%, που πρακτικά 
σημαίνει ότι θα έχει καταφέρει να αξιοποιήσει για τον τόπο και τους πολίτες, 
κάθε ένα ευρώ από τους συνολικούς ευρωπαϊκούς πόρους ύψους σχεδόν 1 δι-
σεκατομμυρίου ευρώ της Περιφέρειας Κεντρικής Μακεδονίας» έκανε ο Περιφε-
ρειάρχης Απόστολος Τζιτζικώστας, παρουσιάζοντας σε ειδική συνεδρίαση του 
Περιφερειακού Συμβουλίου τον απολογισμό των πεπραγμένων της Διοίκησης 
της Περιφέρειας.

Αναλυτικά, ο Περιφερειάρχης αναφέρθηκε στα έργα και τις δράσεις της Περι-
φέρειας σε κάθε έναν από τους τομείς της οικονομίας, της επιχειρηματικότη-
τα και καινοτομίας, του πρωτογενή τομέα, του τουρισμού, των υποδομών, του 
περιβάλλοντος, του πολιτισμού, της υγείας, της παιδείας, του αθλητισμού και 
της ψηφιακής μετάβασης. Ιδιαίτερα τόνισε ότι μέσω του Προγράμματος Δημο-
σίων Επενδύσεων της Περιφέρειας υλοποιούνται 1.124 έργα συνολικού προϋ-
πολογισμού 2 δισεκατομμυρίων ευρώ ενώ, όπως είπε, εξασφαλίστηκαν ακόμα 
περισσότεροι πόροι και συγκεκριμένα 25 εκατομμύρια ευρώ από τον κρατικό 
προϋπολογισμό, 60,6 εκατομμύρια ευρώ από το πρόγραμμα «Αντώνης Τρίτσης» 
και 42 εκατομμύρια ευρώ από το Ταμείο Ανάκαμψης.

Τζιτζικώστας: Στο 100% η απορρόφηση του ΕΣΠΑ 
που ολοκληρώνεται στο τέλος του 2023
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Οι εσωκομματικές ισορροπίες στη Νέα Δημοκρατία: 
Μνημόνια και Συμφωνία των Πρεσπών

Μια δεκαετία που αναδιαμόρφωσε τους εσωκομματικούς συσχετισμούς

Το χρονικό της έρευνας

Οικονομικό πεδίο:

Τα αποτελέσματα της έρευνας: 
Οι εσωκομματικές τριβές

Το ερευνητικό ερώτημα

Το θέμα

Αρχές φθινοπώρου του 2020, στη συνάντη-
ση τότε με τον Καθηγητή Διεθνών Σχέσε-
ων, του Πανεπιστημίου Μακεδονίας, Ηλία 
Κουσκουβέλη, εξέφρασα την επιθυμία μου 
να συνεργαστούμε στο πλαίσιο μιας με-
ταδιδακτορικής έρευνας, ως συνέχεια της 
διατριβής μου, και με θέμα τις εσωκομμα-
τικές ισορροπίες εντός της Νέας Δημοκρα-
τίας.  
Από τη μια πλευρά, θα υπήρχε η συνθή-
κη των Οικονομικών Μνημονίων και από 
την άλλη συμφωνήσαμε να προχωρήσει η 
έρευνα και σε ζήτημα εξωτερικής πολιτι-
κής και συγκεκριμένα στην πρόσφατη Συμ-
φωνία των Πρεσπών.

Είχε προηγηθεί η ολοκλήρωση της διδα-
κτορικής μου διατριβής, με θέμα τη διε-

Από το 2008 ουσιαστικά, με το δυτικό οικο-
νομικό γίγνεσθαι να αλλάζει και ο διεθνής 
δανεισμός να γίνεται πιο απαιτητικός και 
ανελαστικός για τις χρεωμένες και χρεοκο-
πημένες εθνικές οικονομίες, αρχίζει εντός 
της Νέας Δημοκρατίας να αλλάζει και η ρη-
τορική πάνω στην οικονομία. Επί Κώστα 
Καραμανλή συγκεκριμένα τότε, ο πολιτι-
κός λόγος διαφοροποιείται. 

Μέτρα διαχείρισης του ελλείμματος, μεί-
ωσης των δημόσιων δαπανών (εκτός της 
δημόσιας υγείας και δημόσιας παιδείας), 
ευέλικτες μορφές εργασίας, μεταρρυθμί-
σεις στη δημόσια διοίκηση, μεταρρυθμί-
σεις στο ασφαλιστικό και στο νοσοκομεια-
κό σύστημα της χώρας, προκρίνονται από 
τον ίδιο τον τότε Πρωθυπουργό, ως επι-
τακτικές αλλαγές. Αποτελούν μάλιστα τις 
προγραμματικές του εξαγγελίες προ των 
εκλογών του Σεπτεμβρίου του 2009.

Η κοινοβουλευτική τότε ομάδα της Νέας 
Δημοκρατίας και σαφώς η πλειοψηφία της 
ελληνικής κοινωνίας, με ανυποψίαστη διά-
θεση ως προς τον οικονομικό Αρμαγεδδών 
που ερχόταν και θα αντιμετωπίζαμε όλοι 
– κράτος – εργασία – επιχειρήσεις – κοινω-
νία, είχε αντιδράσεις ενώπιον της αλλαγής 
του οικονομικού μοντέλου που προωθού-
σε ο πρώην Πρωθυπουργός.

Η εσωκομματική πραγματικότητα εντός 
της Νέας Δημοκρατίας και ειδικότερα έπει-
τα, όταν το πρώτο Μνημόνιο υπεγράφη, 
μεταφράστηκε στη διάκριση των «μνημο-
νιακών και των αντιμνημονιακών».  Επί 
προεδρίας του Αντώνη Σαμαρά, την επο-
χή του πρώτου Μνημονίου, η ηγεσία ήταν 
αντιμνημονιακή και ζητούσε σε φιλελεύ-
θερους μεν όρους, ένα άλλο μείγμα πολι-
τικής, διαφορετικό από όσα θα έφερνε το 
πρώτο Μνημόνιο. Σε βάρος της απόφασης 
της ηγεσίας εναντιώθηκε μέρος του κόμμα-
τος και ειδικότερα η Ντόρα Μπακογιάννη 
διεγράφη και προχώρησε στον σχηματι-
σμό ενός νέου πολιτικού κόμματος.

Στην εποχή του δεύτερου Μνημονίου, η 

Οι δυο υπό – εξέταση συνθήκες, τα Μνη-
μόνια και η Συμφωνία των Πρεσπών, δεν 
συμπεριφέρονται συμπληρωματικά η μια 
προς την άλλη. Τα συμπεράσματα είναι δι-
αφορετικά. 

Ωστόσο, αποτελούν κρίσιμα σημεία για 
την πολιτική και την πολιτική συμπεριφο-
ρά της Νέας Δημοκρατίας, καθώς αρχικά 
ανέδειξαν με σαφήνεια τον εσωτερικό δι-
αχωρισμό, ο οποίος ιστορικά υπάρχει και 
εξελίσσεται εντός της. 

Επιπλέον, οι δυο συνθήκες, ως κρίσιμα ση-
μεία, αποτέλεσαν λύσεις επί σημαντικών 
προβλημάτων, για τα οποία οι Κυβερνή-

ρεύνηση της αφομοίωσης του οικονομι-
κού φιλελευθερισμού από τις Κυβερνήσεις 
της ΝέαςΔημοκρατίας,  από το 1990 έως το 
2015. 

Η απώλεια του Καθηγητή, μας κλόνισε και 
μας στεναχώρησε βαθιά όλους. Θα θυμά-
μαι πάντα τη σύντομη συνεργασία μας. 
Τιςσυμβουλές του. Τη γρήγορη και βαθιά 
σκέψη και εστίαση του Καθηγητή.

Με την απώλεια του ΗλίαΚουσκουβέλη, 
επιβλέπων καθηγητής στη μεταδιδακτορι-
κή έρευνα, ανέλαβε ο κ. ΓιάννηςΚωνσταντι-
νίδης, Αναπληρωτής Καθηγητής του τμή-
ματος ΔΕΣ του Πανεπιστημίου Μακεδονίας 
και επιβλέπων καθηγητής της διδακτορι-
κής μου διατριβής.

ηγεσία Σαμαρά αλλάζει, τοποθετείται υπέρ 
της τήρησης των δεσμεύσεων της χώρας 
στους πιστωτές. Συμφωνείται η Κυβέρνη-
ση Ειδικού Σκοπού, υπό τον Λουκά Παπα-
δήμο, έως τις εκλογές. Οι διπλές εκλογές 
του 2012 οδηγούν σε τριμερή αρχικά Κυ-
βέρνηση, με τη Νέα Δημοκρατία, το ΠΑΣΟΚ 
και τη ΔΗΜΑΡ. Οι αντιμνημονιακοί της 
Νέας Δημοκρατίας διαγράφονται μαζικά, 
με τον αντιμνημονιακό Πάνο Καμμένο να 
προβαίνει στον σχηματισμό ενός αντιμνη-
μονιακού κόμματος.

Στην εποχή του τρίτου Μνημονίου, η Νέα 
Δημοκρατία ως Αξιωματική Αντιπολίτευ-
ση, παρουσιάζεται εντελώς και συνολικά 
αντίθετη με την οικονομική πολιτική του 
ΣΥΡΙΖΑ, η οποία οδήγησε στο τρίτο Μνη-
μόνιο, ως ακόλουθο μιας διαπραγμάτευ-
σης με τους ευρωπαϊκούς θεσμούς και ένα 
δημοψήφισμα. Το τρίτο Μνημόνιο συνά-
ντησε τη Νέα Δημοκρατία ενωμένη.

Συμπέρασμα Α: Η αντιμνημονιακή αρχική 
θέση της ηγεσίας Σαμαρά συμπίπτει με τη 
θέση του κόμματος στην Αξιωματική Αντι-
πολίτευση. Η μετέπειτα κυβερνητική θέση 
της Νέας Δημοκρατίας συνοδεύτηκε με 
την ευθύνη της τήρησης των δεσμεύσεων 
της χώρας. Ο αυστηρός εξωτερικός περι-
ορισμός, όπως ήταν ο οικονομικός περιο-
ρισμός στο πλαίσιο των Μνημονίων, δεν 
άφηνε περιθώριο απόκλισης της Κυβέρνη-
σης της Νέας Δημοκρατίας από τα συμφω-
νημένα. 

Συμπέρασμα Β: Ο εξωτερικός περιορισμός 
σε ένα μικρό κράτος – το οποίο ανήκει σε 
υπερεθνικούς και διεθνείς συσχετισμούς 
και έχει υποχρεώσεις και δεσμεύσεις, απο-
τελεί μια σημαντική μεταβλητή, η οποία 
επηρεάζει τη στάση της Κυβέρνησης. Η 
ευθύνη ασφαλώς βαραίνει πάντα την 
Κυβέρνηση. Το ίδιο κόμμα μπορεί να πα-
ρουσιάσει διαφορετική συμπεριφορά στη 
θέση της Κυβέρνησης και στη θέση της Αξι-
ωματικής Αντιπολίτευσης. Συνήθως η αι-
τία είναι οι απαιτήσεις του εκλογικού και 
κομματικού ανταγωνισμού.

σεις της Νέας Δημοκρατίας δεν είχαν επι-
τύχει τη λύση. Το ένα πρόβλημα ήταν η 
δυστοκία ως προς τις φιλελεύθερες οικο-
νομικές μεταρρυθμίσεις και το δεύτερο η 
μακρά πορεία της διαφωνίας σχετικά με το 
όνομα της Βόρειας Μακεδονίας. 

Η προβληματική που αναπτύσσεται στην 
έρευνα, ειδικότερα αφορά την αποσαφή-
νιση και την καταγραφή της τοποθέτησης 
της Νέας Δημοκρατίας έναντι των δυο αυ-
τών πολιτικών αποφάσεων, οι οποίες ανέ-
τρεψαν τον τρόπο με τον οποίο οι Κυβερ-
νήσεις της Νέας Δημοκρατίας, προσέγγιζαν 
τα θέματα και σχεδίαζαν την πολιτική.

Βένη 
Μουζακιάρη
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Η Βένη Μουζακιάρη είναι Διδάκτωρ του τμήματος Διεθνών και Ευρωπαϊκών 
Σπουδών του Πανεπιστημίου Μακεδονίας. Η διατριβή της είχε θέμα τη διερεύ-
νηση του βαθμού αφομοίωσης του οικονομικού φιλελευθερισμού από τις Κυ-
βερνήσεις της Νέας Δημοκρατίας, από το 1990 έως το 2015.

Η διατριβή της εκδόθηκε σε βιβλίο με τίτλο, «Η Νέα Δημοκρατία και ένας Φιλε-
λευθερισμός υπό Προϋποθέσεις», από τις Εκδόσεις Παπαζήση.

Η Βένη Μουζακιάρη ολοκλήρωσε τον Δεκέμβριο του 2022 τη μεταδιδακτορική 
της έρευνα στο Πανεπιστήμιο Μακεδονίας. Θέμα της έρευνας, η μελέτη των εσω-
κομματικών ισορροπιών εντός της Νέας Δημοκρατίας, έναντι των Οικονομικών 
Μνημονίων και της Συμφωνίας των Πρεσπών.

Έχει σπουδάσει Οργάνωση και Διοίκηση Επιχειρήσεων στο Πανεπιστήμιο Μακε-
δονίας, ενώ είναι κάτοχος και μεταπτυχιακών στις Ευρωπαϊκές Σπουδές (Πανε-
πιστήμιο Μακεδονίας) και στην Πολιτική Επιστήμη (Πανεπιστήμιο Έσσεξ, ΗΒ).

Είναι μητέρα και εργάζεται ως λογογράφος και πάνω στο αντικείμενο της πολι-
τικής επικοινωνίας.

Πεδίο Εξωτερικής Πολιτικής 
– Η Συμφωνία των Πρεσπών

Η διαφωνία σχετικά με το όνομα της Βό-
ρειας Μακεδονίας διαχρονικά ταλάνισε τις 
Κυβερνήσεις της Νέας Δημοκρατίας.

Αρχικά, κοντά στο 1990, η Νέα Δημοκρατία 
ακολουθεί μια αυστηρή γραμμή: της μη 
συμπερίληψης του όρου «Μακεδονία», στο 
όνομα της βόρειας γείτονος χώρας.

Σταδιακά, και παράλληλα με τη διαμεσολά-
βηση του ΟΗΕ και της ΕΕ, η θέση της χώρας 
μας, την οποία υιοθετεί και η Νέα Δημο-
κρατία, γίνεται πιο ελαστική, με αποδοχή 
μιας ονομασίας με γεωγραφικό προσδιορι-
σμό, η οποία θα συμπεριλάμβανε και τον 
όρο «Μακεδονία».

Στο εσωτερικό της Νέας Δημοκρατίας, δι-
αφάνηκε ο διαχωρισμός, των περισσότερο 
διαλλακτικών και των λιγότερων, ήδη από 
το 1990, επί διακυβέρνησης Κωνσταντίνου 
Μητσοτάκη. Ωστόσο η γενικότερη αυστη-
ρή τότε στάση της Νέας Δημοκρατίας και 
της εκλογικής βάσης της Νέας Δημοκρατί-
ας εμπόδισε την ανάπτυξη μιας συμβιβα-
στικής απόφασης.

Ιδιαιτέρως κρίσιμο σημείο για τις Κυβερ-
νήσεις της Νέας Δημοκρατίας επί του ζη-
τήματος, υπήρξε η Διάσκεψη του ΝΑΤΟ 
στο Βουκουρέστι. Η Κυβέρνηση του Κώ-
στα Καραμανλή είχε απέναντι της – στην 
άλλη πλευρά - την εθνικιστική Κυβέρνηση 
Γκρουέφσκι, η οποία δεν άφηνε περιθώρια 
για συμβιβαστική λύση. Τελικά, ο Κώστας 
Καραμανλής, επιδιώκοντας να αποτρέψει 
τετελεσμένα επί του ζητήματος στη Διά-
σκεψη στο Βουκουρέστι, μιας και παράλ-
ληλα η Κυβέρνηση Μπους επεδίωκε την 
άμεση ένταξη της βόρειας γείτονος χώρας 
στο ΝΑΤΟ, χωρίς εκ των προτέρων να έχει 
βρεθεί μια αμοιβαία αποδεκτή λύση μετα-
ξύ των δυο μερών, απείλησε με βέτο.

Η ένταξη της χώρας τότε στο ΝΑΤΟ, χωρίς 
να έχει επιλυθεί το ζήτημα της διένεξης με 
την Ελλάδα, θα αφαιρούσε από τη χώρα 
μας έναν μοχλό πίεσης στην κατεύθυνση 
μιας αμοιβαία αποδεκτής λύσης. 

Εντός της Νέας Δημοκρατίας, η στάση και 
η πολιτική του τότε Πρωθυπουργού δε συ-
νάντησε εντάσεις και τριβές.

Επί διακυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ και με τον τότε 

Πρωθυπουργό, Αλέξη Τσίπρα, επετεύχθη η 
λύση της Συμφωνίας των Πρεσπών. Η Κυ-
βέρνηση του Αλέξη Τσίπρα και η Κυβέρνη-
ση του Ζόραν Ζάεφ κατέληξαν στο όνομα 
της «Βόρειας Μακεδονίας» και στη γενικό-
τερη Συμφωνία των Πρεσπών.

Η Νέα Δημοκρατία, από τη θέση της Αξι-
ωματικής Αντιπολίτευσης, αντέδρασε σε 
βάρος της λύσης αυτής. Ενώπιον της Συμ-
φωνίας των Πρεσπών, η Νέα Δημοκρατία 
«τριχοτομήθηκε».

Με δηλώσεις στελεχών, αλλά και με τη 
στάση τους ως προς τα συλλαλητήρια, τα 
οποία διοργανώθηκαν, σε βάρος της Συμ-
φωνίας των Πρεσπών, αποκωδικοποιείται 
η τριχοτόμηση και ειδικότερα: η σκληρή 
στάση, η μετριοπαθής και η ήπια αντίδρα-
ση.

Ο πρόεδρος της Νέας Δημοκρατίας τότε 
και μετέπειτα Πρωθυπουργός, Κυριάκος 
Μητσοτάκης, δήλωσε την αντίδρασή του 
με τη Συμφωνία, ωστόσο υπογράμμισε ότι 
είναι ευθύνη του κράτους η συνέχεια και 
η συνέπεια επί των συμφωνιών, και ότι ως 
Πρωθυπουργός θα τηρούσε τη Συμφωνία 
αυτή. 

Συμπέρασμα Α: Ο εξωτερικός περιορισμός, 
όσο αυστηρός και εάν ήταν – όπως στην 
περίπτωση για παράδειγμα της Διάσκεψης 
του ΝΑΤΟ στο Βουκουρέστι - δεν επηρέασε 
και δε μετέστρεψε τη θέση της Κυβέρνησης 
της Νέας Δημοκρατίας. Η συνέπεια σε μια 
πολιτική, τόσο από τη θέση της Αξιωματι-
κής Αντιπολίτευσης όσο και από τη θέση 
της Κυβέρνησης διακρίνεται. 

Συμπέρασμα Β: Και σε αυτή τη συνθήκη 
έρευνας, διαπιστώνονται οι ιδεολογικές 
διαφοροποιήσεις εντός της Νέας Δημοκρα-
τίας, εν προκειμένω, οι περισσότερο διαλ-
λακτικοί ως προς τη λύση και οι λιγότερο 
διαλλακτικοί έως και ασυμβίβαστοι.

Συμπέρασμα Γ:Η Κυβέρνηση Μητσοτάκη 
δεν εναντιώνεται βεβαίως στην τήρηση 
της Συμφωνίας, όμως έχει επιλέξει τον 
δρόμο των αναβολών ψήφισης των εφαρ-
μοστικών νόμων. Λαμβάνεται πάντα υπ’ 
όψιν από τις Κυβερνήσεις της Νέας Δημο-
κρατίας, η εσωκομματική αντίδραση και η 
κοινωνική αντίδραση.

Τελικά, και στις δυο περιπτώσεις, η ηγεσία της Νέας Δημοκρατίας φαίνεται να εξετάζει 
τις μεταβλητές, της εσωκομματικής αντίδρασης και της κοινωνικής αντίδρασης. Σαφώς, 
ο αυστηρός εξωτερικός περιορισμός, σε οικονομικό επίπεδο, τις κατέρριψε ευκολότερα, 
από ό,τι συμβαίνει στο πεδίο της εξωτερικής πολιτικής. 

Τα Μνημόνια και η Συμφωνία των Πρεσπών αποτέλεσαν γενικότερα δυο κρίσιμα σημεία 
στην πολιτική ιστορία της χώρας. Μέσω αυτών, διαμορφώθηκαν λύσεις σε προβλήματα 
που ταλαιπώρησαν πολύ στην πορεία τους. Τα τρία Μνημόνια - τα οποία ήταν αποφάσεις 
τριών διαδοχικών και διαφορετικών μεταξύ τους ελληνικών κυβερνήσεων, τριών διαφο-
ρετικών πολιτικών κομμάτων που κυβέρνησαν τον τόπο - κατέστησαν πολύ γλαφυρή την 
αλήθεια ότι σήμερα η οικονομία απαιτεί λύσεις, μακριά από το κρατιστικό οικονομικό 
μοντέλο. Απαιτούνται, η αποδοτικότητα των δημόσιων υπηρεσιών και του κράτους, κα-
θώς και η οικονομική ελευθερία. Τα Μνημόνια απέδειξαν ότι η δεκαετής καθυστέρηση 
οδήγησε σε πολιτικές, οι οποίες - υπό την πίεση του χρόνου και υπό το έλλειμμα τότε 
αξιοπιστίας - υπήρξαν πάρα πολύ αυστηρές και οδήγησαν οριζόντια σε αφαίρεση εισο-
δήματος από την κοινωνία. 

Η Συμφωνία των Πρεσπών αποτέλεσε τη λύση, όπως και σε όποιο βαθμό γίνεται αποδε-
κτή η λύση αυτή από τον καθένα, από το κάθε πολιτικό κόμμα και την κάθε Κυβέρνηση, 
σε ένα πρόβλημα, το οποίο έχει την αρχή του πίσω στις αρχές του 1990. 

Ειδικότερα για τη Νέα Δημοκρατία, το πρώτο Μνημόνιο και η Συμφωνία των Πρεσπών, 
ήταν δυο συμφωνίες από άλλες Κυβερνήσεις (και στις δυο περιπτώσεις η Νέα Δημοκρα-
τία υπήρξε Αξιωματική Αντιπολίτευση), πάνω σε προβλήματα, τα οποία για χρόνια προ-
σέγγιζε με έναν τρόπο και δεν τα επέλυε, για μια σειρά από λόγους και ζητήματα. 

Η Νέα Δημοκρατία μέσα από τις έντονες τριβές και τις συγκρούσεις της τελευταίας δεκα-
ετίας συναντιέται συνεχώς με την πρόκληση της μετάβασης και μετατροπής σε ένα σύγ-
χρονο κόμμα. Χωρίς τον ελέφαντα πλέον στο δωμάτιο, αλλά με συμφωνίες που έφεραν 
λύσεις, καλείται να διαχειριστεί την επόμενη ημέρα, η οποία τόσο σε οικονομικό, όσο και 
σε επίπεδο εξωτερικής πολιτικής, υποχρεώνει σε ψυχραιμία και σε σωστές αποφάσεις. 

Η δεκαετία 2010-2020 ήταν μια δεκαετία σκληρή για το συνολικό κομματικό σύστημα. 
Άλλα κόμματα ήρθαν αντιμέτωπα με το αδιέξοδο της πολιτικής τους. Άλλα στερήθηκαν 
δραματικά – εν μια νυκτί - τη διαχρονική τους εκλογική βάση. Άλλα αμφιταλαντεύτηκαν 
μεταξύ αποδοχής και άρνησης της κατάστασης. 

Η Νέα Δημοκρατία έχει σήμερα το στοίχημα της μεταρρύθμισης, το στοίχημα της διαχεί-
ρισης εξωγενών και σκληρών κρίσεων, το στοίχημα της προστασίας της κοινωνίας από 
την επίδραση του επιχειρηματικού ολιγοπωλίου και τη γεωπολιτική κατάσταση. Μόνο 
η συντριβή των κακώς κειμένων του παρελθόντος αποτελεί λύση για την ώριμη και με 
αξιώσεις εξέλιξή της.



Για τα σημαντικότερα έργα της μέχρι τώρα θητείας του αλλά και τα σχέδιά του για την επόμενη 
πενταετία, εφόσον επανεκλεγεί, μίλησε στην εφημερίδα “ΠΟΛΙΤΙΚΗ” ο δήμαρχος Κιλκίς. Ο κ. Δη-
μήτρης Κυριακίδης αναφέρθηκε στους τομείς της καθημερινότητας που τα πάει καλά αλλά και σε 
αυτούς που βάζει στον εαυτό του και τη διοίκηση χαμηλό βαθμό. Όπως λέει και ο ίδιος, “τα δικά 
μου κριτήρια είναι πολύ αυστηρά στη βαθμολογία, ωστόσο, μπορώ να πω ότι έχουμε σημειώσει 
πολύ καλές επιδόσεις στη διαχείριση της καθημερινότητας που τη χαρακτηρίζει ως μια αέναη 
μάχη. Ο δήμαρχος Κιλκίς δεν παραλείπει να στείλει μέσα από την “ΠΟΛΙΤΙΚΗ” και το δικό του 
μήνυμα προς τους συμπολίτες του, λίγους μήνες πριν τις αυτοδιοικητικές εκλογές.

Δημήτρης Κυριακίδης

«Δεν αφήσαμε να πάει 
ούτε μια μέρα χαμένη»

Έχουν περάσει 3,5 χρόνια από την ημέρα που 
αναλάβατε τα ηνία του Δήμου Κιλκίς. Ποια 
θεωρείτε σημαντικότερα έργα της μέχρι τώρα 
πορείας σας; Ποιοι στόχοι σας υλοποιήθηκαν;  

Έχουν περάσει τριάμισυ χρόνια και εμένα 
μου φαίνεται σαν να ήταν χθες, που υπεύ-
θυνα και συλλογικά, αναλάβαμε πρωτο-
βουλία για να πάμε μπροστά τον τόπο μας 
και να ενισχύσουμε σε έργα υποδομές και 
σε ποιότητα ζωής τους πολίτες του Κιλκίς 
και των χωριών μας. Επειδή δεν μπορούν 
να χωρέσουν σε λίγες γραμμές όλα όσα 
έχουν γίνει, θα αναφέρω επιγραμματικά τα 
έργα που σχεδιάστηκαν και είτε βρίσκονται 
στο στάδιο της ωρίμανσης είτε έχουν πάρει 
το δρόμο της υλοποίησης. Πρώτα σε ωφέ-
λεια, από άποψη βελτίωσης της ποιότητας 
ζωής είναι τα εμβηματικά έργα της ΔΕΥΑΚ, 
η αντικατάσταση του δικτύου ύδρευσης 
δηλ. από τις σωληνώσεις του απαρχαιωμέ-
νου αμίαντου σε 35 χωριά και σε ελάχιστα 
τμήματα της πόλης που έχουν απομείνει, 
γιατί το Κιλκίς έχει νέο δίκτυο. 

Σε προϋπολογισμό αλλά και στην εργοτα-
ξιακή του ανάπτυξη, είναι το μεγαλύτερο 
έργο που πέτυχε στην ιστορία του ο Δήμος 
Κιλκίς με 25.000.000 ευρώ και το πρώτο 
επίσης στις χρηματοδοτήσεις του προ-
γράμματος ‘’Αντώνης Τρίτσης’’. Εκτός από 
τις αντικαταστάσεις του δικτύου με σωλη-
νώσεις από πολυαιθυλένιο, προβλέπεται 
η εγκατάσταση 10.350 ψηφιακών υδρομέ-
τρων ώστε να διασφαλίζεται με αξιοπιστία 
ο έλεγχος των μετρήσεων του νερού και να 
αποφεύγονται διαρροές αλλά και υδροκλο-
πές. Η εγκατάσταση φωτοβολταϊκού συ-
στήματος στον βιολογικό καθαρισμό της 
ΔΕΥΑΚ είναι κι αυτή μέρος των εμβληματι-
κών έργων. 

Μάλιστα, η Δημοτική Επιχείρηση Ύδρευσης 

Δήμαρχος Κιλκίς
Συνέντευξη

και Αποχέτευσης έγινε πρόσφατα αυτοπα-
ραγωγός ηλεκτρικής ενέργειας, πράγμα 
που σημαίνει ότι θα έχει τη δυνατότητα 
αφενός να παράγει  και αφετέρου να καλύ-
πτει τα έξοδά της σε ηλεκτρική ενέργεια. 
Άλλα έργα που είναι σε απόσταση ανα-
πνοής από την έναρξη κατασκευής τους 
είναι το Ανοιχτό Κέντρο Εμπορίου, που θα 
μεταμορφώσει το παραδοσιακό εμπορικό 
κέντρο της πόλης σε μια σύγχρονη διοικη-
τική και εμπορική κοιτίδα, με αναπλάσεις, 
αισθητικές παρεμβάσεις, εφοδιασμένο με  
συστήματα έξυπνης πόλης, οι αναπλάσεις 
στις σχολικές αυλές δέκα σχολικών μονά-
δων, η σύνταξη μελέτης για την κατασκευή 
της βόρειας περιμετρικής οδού για την 
απελευθέρωση της κυκλοφοριακής συμ-
φόρησης μέσα στο κέντρο. Έχουν ολοκλη-
ρωθεί περισσότερες από 27 παιδικές χαρές 
στο Κιλκίς και στα χωριά μας και πάμε για 
άλλες οκτώ μέσα στους επόμενους μήνες, 
έχουμε ανανεώσει τον δημοτικό στόλο 
οχημάτων με 16 νέα μηχανήματα έργου 
από το πρόγραμμα ‘’Φιλόδημος ΙΙ’’ και πε-
ριμένουμε άλλα 5 απορριμματοφόρα. 

Επανεκκινήσαμε το Διεθνές Φεστιβάλ Κου-
κλοθεάτρου και Παντομίμας του Δήμου 
Κιλκίς, που πλέον φέρει την αιγίδα και την 
οικονομική υποστήριξη του Υπουργείου 
Πολιτισμού και Αθλητισμού, καθιερώσα-
με νέους πολιτιστικούς θεσμούς, όπως το 
Πολιτιστικό Καλοκαίρι στην πόλη και τον 
Περιφερειακό Θερινό Κινηματογράφο, που 
επεκτάθηκε σε τριάντα χωριά. Βάλαμε τις 
βάσεις για τη στεγαστική αποκατάσταση 
της Δικαιοσύνης σε αξιοπρεπείς κτιριακά 
χώρους έχοντας παραχωρήσει δημοτικό 
ακίνητο 2,5 στρεμμάτων στο ΤΑΧΔΙΚ, σχε-
διάσαμε την υπογείωση του εμπορικού κέ-
ντρου, που θα ξεκινήσει μετά την περάτω-
ση των έργων αντικαταστασης του δικτύου 
ύδρευσης. 

Μειώσαμε οριζόντια τα ανταποδοτικά τέλη 
καθαριότητας και φωτισμού για τα νοικο-
κυριά και τις επιχειρήσεις λαμβάνοντας ει-
δικά μέτρα προστασίας για τις πολύτεκνες 
και τρίτεκνες οικογένειες με εκπτώσεις 
50%, με πλήρη απαλλαγή των ΑμεΑ με πο-
σοστό αναπηρίας 80%,  ενώ παράλληλα κα-
ταργήσαμε την καταβολή τροφείων στους 
δημοτικούς παιδικούς και βρεφονηπια-
κούς μας σταθμούς και δημιουργήσαμε με 
δωρεάν επίσης παροχές δύο  δημοτικούς 
βρεφικούς σταθμούς. Κατά την περίοδο δε 
της πανδημίας απαλλάξαμε τις εμπορικές 
επιχειρήσεις και τους μικροπωλητές από 
την τοπική φορολογία και πήραμε πρόσθε-
τα μέτρα για την οικονομική τους ενίσχυ-
ση. Παρά το γεγονός ότι κλειστήκαμε μέσα 
εξαιτίας της πανδημίας, δουλέψαμε εντατι-
κά αυτά τα πρώτα δύο δύσκολα χρόνια και 
πιστεύω ότι κάναμε ότι καλύτερο μπορού-
σαμε. Το βέβαιο είναι ότι δεν αφήσαμε να 
πάει ούτε μια μέρα χαμένη! 
   
Σε ποιους τομείς της καθημερινότητας πιστεύ-
ετε ότι έχετε πάρει… άριστα και πού υστερεί-
τε; 

Το άριστα είναι η κορυφή, η τελειοποίηση 
ενός σκοπού και τα δικά μου κριτήρια εί-
ναι πολύ αυστηρά στη βαθμολογία. Μπο-
ρώ όμως να πω ότι έχουμε σημειώσει πολύ 
καλές επιδόσεις, ότι έχουμε ‘’γράψει πολλά 
χιλιόμετρα’’ στην εξυπηρέτηση του πολίτη 
και στη διαχείριση της καθημερινότητας 
που είναι μια αέναη μάχη. Πριν από λίγες 
μέρες εξέθεσα στο Δημοτικό Συμβούλιο 
Κιλκίς το πεπραγμένο έργο της Δημοτικής 
Αρχής για το 2022. Ανάμεσα, λοιπόν, στα 
συνεχιζόμενα επιτεύγματα, έκανα μνεία 
στους πλεονασματικούς προϋπολογισμούς 
του Δήμου τα τελευταία τέσσερα χρόνια 
που δείχνουν ότι ο Δήμος κερδίζει συνε-

χώς έδαφος εντάσσοντας σε εθνικά χρημα-
τοδοτικά προγράμματα νέα έργα. Μετράμε 
60.000.000 ευρώ σε νέα έργα με εγκεκριμέ-
νες πιστώσεις. Ανέφερα επίσης ορισμένα 
στοιχεία για την εξυπηρέτηση των πολιτών 
από τα ΚΕΠ. Σαράντα πέντε χιλιάδες, ο μι-
σός πληθυσμός του Δήμου φανταστείτε, 
αναζήτησε έστω και μια φορά τις ψηφιακές 
υπηρεσίες των ΚΕΠ. 

Ο Δήμος Κιλκίς προωθεί την ψηφιακή τε-
χνολογία και εμπλουτίζει διαρκώς τις 
υπηρεσίες του, ώστε οι πολίτες να απο-
λαμβάνουν τα ψηφιακά αγαθά και να εξυ-
πηρετούνται με τις ταχύτητες της εποχής 
μας. Στην καθαριότητα, με το επιπλέον 
προσωπικό, έστω και εποχιακό που προ-
σλαμβάνουμε και με τα νέα μηχανήματα 
έργου και τα οχήματα που έχουμε παρα-
λάβει, γίνονται μεγάλα βήματα προόδου. 
Η πόλη και τα χωριά μας έχουν αποκτήσει 
περισσότερες πράσινες περιποιημένες γω-
νιές στο δημόσιο χώρο, το αγροτικό δίκτυο 
είναι καλοσυντηρημένο τη σωστή στιγμή, 
προκειμένου οι αγρότες και οι κτηνοτρό-
φοι να προσεγγίζουν με ευκολία τις καλ-
λιέργειες και τις κτηνοτροφικές τους μο-
νάδες. Ο νέος στόλος των οχημάτων είναι 
πολύτιμος αρωγός, διευκολύνει τις κινή-
σεις μας για να γίνονται γρήγορα μικρά και 
μεγάλα έργα γιατί η καθημερινότητα έχει 
υψηλές εντάσεις. Πολύ θετικά ήταν και τα 
αποτελέσματα από τη διαχείριση των αδέ-
σποτων σκύλων στον δημόσιο χώρο. 

Φαινόμενα του παρελθόντος με αγέλες 
αδέσποτων που περιφέρονταν ανεξέλε-
γκτα στον δημόσιο χώρο, με επιθετική συ-
μπεριφορά στους πολίτες έχουν σχεδόν 
εξαλειφθεί. Η κατάσταση συμμαζεύτηκε με 
μια πιο οργανωμένη δουλειά στον τομέα 
αυτό με τη βοήθεια και του Φιλοζωικού 
Συλλόγου Κιλκίς. Ευνοϊκή κατάληξη είναι 
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Χρύσα 
Κυριακού

Συνέντευξη στη

η χρηματοδότηση του Δήμου από το πρό-
γραμμα ‘’Άργος’’ με 655.204 ευρώ για την 
κατασκευή καταφυγίου σε δημοτική έκτα-
ση ώστε να  εξασφαλιστούν συνθήκες ευ-
ζωίας και να μην μένουν εκτεθειμένα στο 
δρόμο και σε κινδύνους τα αδέσποτα. Στις 
υστερήσεις θα σημείωνα γραφειοκρατικά 
εμπόδια και χρονοτριβές που ενίοτε επη-
ρεάζουν αρνητικά τον προγραμματισμό 
μας.    

Πόσο έχει επηρεάσει η ενεργειακή κρίση τον 
οικονομικό προγραμματισμό σας; 

Πολύ πριν ξεσπάσει η ενεργειακή κρίση ο 
Δήμος Κιλκίς είχε προχωρήσει στην αντι-
κατάσταση μιας μεγάλης ποσότητας φωτι-
στικών με φωτισμό τύπου Led. Ανάλογος 
φωτισμός εγκαταστάθηκε και σε πολλά 
σχολεία. Όπως προείπα, η ΔΕΥΑΚ, που είναι 
η πιο ενεργοβόρα επιχείρηση του Δήμου 
μας, έχει προνοήσει για την ενεργειακή της 
αυτάρκεια και το ίδιο θα πράξει και με τη 
νέα μονάδα επεξεργασίας λυματολάσπης 
των Ε.Ε.Λ. ύψους 6.836.316 ευρώ που εντά-
χθηκε προσφάτως στο Ταμείο Ανάκαμψης 
και Ανθετικότητας, βάζοντας σε λειτουργία 
φωτοβολταϊκό σύστημα. 

Από τις μετρήσεις που έχουν γίνει διαπι-
στώνεται ότι ο Δήμος Κιλκίς ξοδεύει λιγότε-
ρη ενέργεια σε ποσοστό 20%, είναι δηλ. πιο 
πάνω από το πλαφόν του 10% που θέτει 
στους ΟΤΑ το Υπουργείο Εσωτερικών. Δυ-
στυχώς, όμως η εξοικονόμηση της ενέργει-
ας δεν αποτυπώνεται στους λογαριασμούς 
του ρεύματος, που ευθυγραμμίζονται με το 
γενικό κύμα της ακρίβειας.

Έχετε δηλώσει πως θα είστε υποψήφιος Δή-
μαρχος εκ νέου στις εκλογές του 2023. Ποια θα 
είναι τα χαρακτηριστικά του νέου σας ψηφο-
δελτίου; Τι θα αλλάξετε σε σχέση με το 2019; 

Ως Δήμαρχος Κιλκίς και ως επικεφαλής της 
δημοτικής παράταξης ‘’Κιλκίς Μπροστά’’ 
μαζί με τα στελέχη της, έχουμε προγραμμα-
τίσει να παρουσιάσουμε το δημοτικό έργο 
της τετραετίας στους πολίτες την Κυριακή 
5 Μαρτίου στο Συνεδριακό Κέντρο του Δή-
μου Κιλκίς, όπου  και θα ανακοινώσω επί-
σημα την απόφασή μου να διεκδικήσω εκ 
νέου το δημαρχιακό αξίωμα. Κατέρχομαι 
στις δημοτικές εκλογές και θα ζητήσω την 
ανανέωση της εμπιστοσύνης των πολιτών 
με τον βασικό κορμό της ομάδας των συ-
νεργατών μου, με τους οποίους δημιουρ-
γήσαμε την αυτοδιοικητική κίνηση ‘’Κι-
λκίς Μπροστά’’. Μαζί με τους έμπειρους 
δημοτικούς συμβούλους, με τους οποίους 
έχω την τιμή να συνεργάζομαι, θα συμπο-

Δήμος Καλαμαριάς

Με ανανεωμένη ομάδα διοίκησης πάει στις εκλογές ο δήμαρχος Καλαμαριάς. Ο 
Γιάννης Δαρδαμανέλης μόλις οκτώ μήνες πριν τις εκλογές προχώρησε σε μίνι 
ανασχηματισμό στέλνοντας το μήνυμα προς όλους ότι είναι αποφασισμένος να 
διεκδικήσει εκ νέου τον δημαρχιακό θώκο με μια δυνατή και ενωμένη ομάδα.

Ο κ. Δαρδαμανέλης ανακοίνωσε το νέο σχήμα της διοίκησής του τονίζοντας ότι 
συνεχίζει προσηλωμένος στο έργο που ξεκίνησε έχοντας δίπλα του ανθρώπους, 
όπως τους χαρακτήρισε, αποτελεσματικούς, «που εργάζονται με ανιδιοτέλεια, 
πιστούς στο όραμα της Διοίκησης μας με γνώμονα πάντα το καλό του τόπου». 
«Η καθημερινή προσπάθεια όλων μας για τη βελτίωση της ποιότητας ζωής και 
της καθημερινότητας των δημοτών μας συνεχίζεται απρόσκοπτα με σκληρή δου-
λειά», δήλωσε χαρακτηριστικά.

Είχε προηγηθεί η παραίτηση του Αντιδημάρχου Παιδείας, Αθλητισμού, Νεολαίας 
και Δια βίου Μάθησης, Θανάση Γιαννακού, ο οποίος, σύμφωνα με πληροφορίες 
έχει «κλειδώσει» την υποψηφιότητά του στο ψηφοδέλτιο της Χρύσας Αράπογλου 
και ήταν θέμα χρόνου να αποχωρήσει από την θέση του αντιδημάρχου. 

Αναφορικά με την παραίτηση του κ. Γιαννακού οι απόψεις διίστανται. Σε δηλώ-
σεις του ο κ. Γιαννακός ανέφερε η παραίτησή του έγινε με δική του πρωτοβουλία 
και δεν του ζητήθηκε από τον κ. Δαρδαμανέλη, ενώ άνθρωποι του στενού περι-
βάλλοντος του δημάρχου υποστηρίζουν ότι ο δήμαρχος είχε ενημερωθεί για τη 
συμφωνία που είχε κάνει ο κ. Γιαννακός με την υποψήφια δήμαρχο και του είχε 
ζητήσει κατά τη διάρκεια συνάντησής τους να παραιτηθεί του αξιώματός του 
αλλά και από μέλος της παράταξης. Ο ίδιος ο κ. Γιαννακός διέψευσε με δηλώσεις 
του ότι του ζητήθηκε η παραίτησή σου, ωστόσο, δεν προχώρησε σε διάψευση της 
φημολογίας ότι θα είναι υποψήφιος με την κα Αράπογλου. 

Στο μεταξύ η πρώτη ανοικτή εκδήλωση της Χρύσας Αράπογλου θα πραγματοποι-
ηθεί στο Δημοτικό Θέατρο τη Δευτέρα 13 Φεβρουαρίου και ώρα 19:30 όπου θα 
παρουσιάσει το συνδυασμό της για τις εκλογές του Οκτωβρίου.

Στον ίδιο χώρο δύο ημέρες αργότερα, την Τετάρτη 15 Φεβρουαρίου στις 19:00. 
ο δήμαρχος Γιάννης Δαρδαμανέλης πραγματοποιεί εκδήλωση στην οποία θα 
παρουσιάσει το ψηφοδέλτιο του συνδυασμού του «Γενιά Δημιουργίας» με τον 
οποίο θα διεκδικήσει την επανεκλογή του.

Χ.Κ.

Μια παραίτηση, 
ένας ανασχηματισμός 
και οι πρώτες 
προεκλογικές
εκδηλώσεις

ρευθούν πολλοί νέοι υποψήφιοι, άλλοι για 
πρώτη φορά και άλλοι που είναι ήδη εκλεγ-
μένοι και προέρχονται από διαφορετικούς 
πολιτικούς χώρους, πλην όμως οι σχέσεις 
μας έχουν σφυρηλατηθεί στο αμόνι της συ-
νεργασίας τα προηγούμενα τέσσερα χρό-
νια, με θεαματικά αποτελέσματα για τον 
Δήμο μας και την συλλογική υπόθεση της 
προόδου του. Κάναμε πράξη τις συνθέσεις, 
με έντιμες συνεργασίες, προτάσσοντας 
πάνω από όλα το καλό και το συμφέρον του 
τόπου μας και η ευόδωση των συνεργειών 
και των σκοπών τους ευνοεί σαφέστατα 
την επανάληψή τους. Στην αυτοδιοίκηση, 
έχουμε εμπεδώσει πολύ καλά  την κουλ-
τούρα της συνεννόησης και των συνεργα-
σιών και πιστέψτε με, δεν μπορούμε πια 
να αναλωνόμαστε σε άγονες και ανούσιες 
αντιπαραθέσεις.

 Οι εξελίξεις τρέχουν τόσο γρήγορα που 
είναι άδικο και αντιπαραγωγικό να σπατα-
λάμε το χρόνο μας με μίζερες αντιλήψεις 
που λειτουργούν ως φραγμός για καθετί 
καλό. Ευτυχώς, πέραν ελάχιστων θλιβερών 
παρενθέσεων, στον Δήμο Κιλκίς επικρά-
τησε πνεύμα σύνεσης και ομοθυμίας στις 
αποφάσεις του Δημοτικού Συμβουλίου, της 
Οικονομικής Επιτροπής και εν γένει των 
οργάνων Διοίκησης. 

Ποιο είναι το μήνυμά σας προς τους πολίτες 
του Κιλκίς; Τι να περιμένουν από εσάς σε πε-
ρίπτωση επανεκλογής σας; 

Το 2019 κάλεσα τους συμπολίτες μου να κά-
νουν μια Καθαρή Επιλογή. Μου εμπιστεύ-
θηκαν την ψήφο τους και δουλέψαμε όλοι 
μαζί με πολύ όρεξη και με το αίσθημα της 
χαράς που προκαλεί η δημιουργία, για να 
ανταποκριθούμε στις προσδοκίες τους για 
έναν Δήμο σύγχρονο, με ισχυρές υποδο-
μές, με κοινωνικό πρόσωπο. Στις 8 Οκτω-
βρίου θα κριθούμε για τις ιδέες μας, για 
το έργο μας, για την αυτοδιοικητική μας 
πρακτική. Μιλώντας προσωπικά αλλά και 
εξ ονόματος του δημοτικού συνδυασμού, 
οι πολίτες πρέπει να περιμένουν περισσό-
τερη δουλειά, ολοκλήρωση του προγραμ-
ματισμού έργων που έχουν δρομολογηθεί 
και  κατάκτηση νέων προκλήσεων που θα 
δώσουν μια καθαρή, μια αισιόδοξη βάση 
για τον εκσυγχρονισμό του Δήμου μας, για 
την πολύπλευρη ανάπτυξη του τόπου μας. 
Έχω και έχουμε τις γνώσεις, τη δυνατότητα 
και την εμπειρία για να διεκδικήσουμε και 
να πετύχουμε τις στοχεύσεις μας. Έχουμε 
όμως και  ενθουσιασμό και πίστη σε ότι 
κάνουμε γιατί ο Δήμος Κιλκίς, ο τόπος μας, 
είναι  πεδίο δημιουργίας και θέλουμε να 
του επιστρέψουμε με διάθεση αγάπης και 
ανταπόδοσης ότι μας έχει προσφέρει.
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11 Φεβρουαρίου 2023

Αναδρομική επιδότηση ρεύματος:  
Τι πρέπει να κάνουν οι δικαιούχοι για να πάρουν τα χρήματα

Εντός Μαρτίου τα πρώτα χαμηλότοκα δάνεια 
στεγαστικά δάνεια σε νέους έως 39 ετών 

Οι αρτοποιοί πρέπει να επικοινωνήσουν με τον πάροχο που εκπροσωπούσε ή εκπροσωπεί την/τις παροχή/ες τους το 
διάστημα ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΣ 2022 – ΝΟΕΜΒΡΙΟΣ 2022 για να ενημερωθούν σχετικά με την διαδικασία που έχει αποφασίσει 
να ακολουθήσει ο συγκεκριμένος πάροχος (ο κάθε πάροχος έχει την δική του διαδικασία) προκειμένου να αποδοθούν 
αναδρομικά τα ποσά των επιδοτήσεων του ταμείου ενεργειακής μετάβασης σύμφωνα με το ΦΕΚ το οποίο δημοσιεύτηκε 
στις 3/1/2023.

Αναλυτικά η σχετική επιστολή της Ομοσπονδίας Αρτοποιών Ελλάδος αναφέρει:
«Σε συνέχεια προηγούμενης ενημέρωσης αναφορικά με την διαδικασία που πρέπει να ακολουθήσουν όλοι οι αρτοποιοί 
με ΚΑΔ 1071 προκειμένου να αποδοθούν αναδρομικά τα ποσά των επιδοτήσεων του ταμείου ενεργειακής μετάβασης 
σύμφωνα με το ΦΕΚ το οποίο δημοσιεύτηκε στις 3/1/2023, σας παραθέτουμε τα κάτωθι: Αρχικά σημειώνουμε (όπως 
προκύπτει από το α. 4 του ΦΕΚ), ότι αποτελεί υποχρέωση των παρόχων Ηλεκτρικής Ενέργειας να ενημερώσουν τους 
πελάτες τους για την διαδικασία που πρέπει να ακολουθήσουν ώστε να τους πιστώσουν τα χρήματα για το χρονικό 
διάστημα που εκπροσωπούσαν τις παροχές τους (είτε είναι υφιστάμενος πελάτης τους είτε έχουν αλλάξει πάροχο). Η 
διαδικασία αυτή πρέπει να ολοκληρωθεί μέχρι 31/12/2023 σύμφωνα με το ΦΕΚ.

Ως εκ τούτου, θα πρέπει να επικοινωνήσετε με τον πάροχο που εκπροσωπούσε ή εκπροσωπεί την/τις παροχή/ες σας το 
διάστημα ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΣ 2022 – ΝΟΕΜΒΡΙΟΣ 2022 έτσι ώστε να ενημερωθείτε για την διαδικασία που έχει αποφασίσει 
να ακολουθήσει ο συγκεκριμένος πάροχος (ο κάθε πάροχος έχει την δική του διαδικασία).
Βασική λεπτομέρεια που πρέπει να επιβεβαιώσετε είναι ότι ο συγκεκριμένος πάροχος, σας έχει καταχωρημένο ως ΑΡ-
ΤΟΠΟΙΕΙΟ με ΚΑΔ 1071. Εάν δεν έχει σωστά καταχωρημένη την επιχείρησή σας, δηλαδή έχει άλλον ΚΑΔ, θα πρέπει να 
σταλεί η έναρξη επαγγέλματος από την προσωποποιημένη πληροφόρηση του taxis ως αποδεικτικό της δραστηριότητας.
Καλό θα είναι να επικοινωνήσετε με το πάροχο, είτε γνωρίζετε αν σας έχει αποδοθεί η σωστή κρατική επιδότηση είτε όχι 
καθώς υπάρχουν διαφοροποιήσεις στο συγκεκριμένο ΦΕΚ».

Αντίστροφα μετρά ο χρόνος για τη χορήγηση των πρώτων χαμηλότοκων στεγαστικών δανείων σε νέους ή νέα 
ζευγάρια έως 39 ετών για αγορά πρώτης κατοικίας, στο πλαίσιο του προγράμματος «Σπίτι μου». Παράλληλα, 
αναμένεται να «τρέξει» και το πρόγραμμα «Κάλυψη», μέσω του οποίου θα αξιοποιηθεί το υφιστάμενο απόθεμα δια-
μερισμάτων του προγράμματος «ΕΣΤΙΑ» για την υλοποίηση προγράμματος κοινωνικής κατοικίας και στόχος είναι να 
διατεθούν τουλάχιστον 1.000 διαμερίσματα ως κοινωνικές κατοικίες σε νέους, ηλικίας 25-39 ετών, δικαιούχους του 
Ελάχιστου Εγγυημένου Εισοδήματος, χωρίς ιδιόκτητη πρώτη κατοικία. Ήδη, οι διεργασίες είναι σε εξέλιξη και, εντός 
του Φεβρουαρίου, αναμένεται να εκδοθούν δύο Κοινές Υπουργικές Αποφάσεις (ΚΥΑ), οι οποίες θα καθορίζουν τις 
λεπτομέρειες εφαρμογής των προγραμμάτων. Όπως εκτιμούν αρμόδια στελέχη, η όλη διαδικασία κινείται με εντατι-
κούς ρυθμούς, τηρώντας στο ακέραιο το χρονοδιάγραμμα, που έχει τεθεί, ώστε τον Μάρτιο να αρχίσει η υποβολή των 
αιτήσεων από τους ενδιαφερόμενους και να εκταμιευτούν τα πρώτα χαμηλότοκα στεγαστικά δάνεια, αφού προηγηθεί 
η απαιτούμενη έγκριση από την τράπεζα και να ξεκινήσει το πρόγραμμα «Κάλυψη».

Οι δύο αυτές πρωτοβουλίες εντάσσονται στη συνολική προσπάθεια της κυβέρνησης για ουσιαστική επανεκκίνηση της 
στεγαστικής πολιτικής του κράτους, με έμφαση στους νέους και σε ευάλωτες ομάδες πολιτών, με δράσεις, συνολι-
κού προϋπολογισμού 1,74 δισ. ευρώ, από τις οποίες θα ωφεληθούν περισσότεροι από 137.000 πολίτες.

Συγκεκριμένα, όσον αφορά στο πρόγραμμα χορήγησης χαμηλότοκων στεγαστικών δανείων, αυτό απευθύνεται σε νέ-
ους και νέα ζευγάρια, ηλικίας 25-39 ετών (έστω ένας εκ των δύο), είτε έχουν τελέσει θρησκευτικό ή πολιτικό γάμο είτε 
έχουν συνάψει σύμφωνο συμβίωσης, με ετήσιο καθαρό εισόδημα από 10.000 ευρώ έως τα όρια που προβλέπονται για 
την καταβολή του επιδόματος θέρμανσης, ανάλογα με την οικογενειακή κατάσταση, ενώ θα πρέπει να μην διαθέτουν 
άλλη ιδιόκτητη κατοικία, που καλύπτει τις στεγαστικές ανάγκες τους. Σύμφωνα με όσα έχουν ανακοινωθεί, οι δικαιού-
χοι μπορούν να αποκτήσουν, μέσω του προγράμματος, πρώτη κατοικία αξίας έως 200.000 ευρώ, επιφάνειας έως 150 
τ.μ. και με παλαιότητα τουλάχιστον 15 ετών, ενώ το δάνειο μπορεί να φθάσει κατ’ ανώτατο όριο στις 150.000 ευρώ και 
η διάρκειά του δεν μπορεί να υπερβαίνει τα 30 έτη.

Τα χρηστικά της οικονομίας με τον δημοσιογράφο Παναγιώτη Κρινή

Για την απόφασή του να διεκδικήσει τον δημαρχιακό θώκο Θεσσαλονίκης στις επικείμενες δημο-
τικές εκλογές του Οκτωβρίου 2023 μίλησε στην ραδιοφωνική εκπομπή «Άναψε Φλας» (παραγω-
γής www.myportal.gr) ο υποψήφιος δήμαρχος Θεσσαλονίκης και δημοτικός σύμβουλος, Σάκης 
Τζακόπουλος. «Η Θεσσαλονίκη έχει μια μεγάλη ιστορία. Είναι μια ωραία πόλη, που της αξίζει μια 
καλύτερη καθημερινότητα, ένα καλύτερο αύριο. Ωστόσο κάτι τέτοιο, δεν το βλέπουμε. Βλέπουμε 
μια βρώμικη πόλη, η καθαριότητα να μην ανταποκρίνεται στις προσδοκίες των Θεσσαλονικέων, 
στα πάρκα τα δέντρα είναι κομμένα. Βλέπουμε μια πόλη που ζει σε ένα κυκλοφοριακό χάος και δεν 
δημιουργεί συνθήκες ασφάλειας σε πολίτες και επισκέπτες» ανέφερε ο κ. Τζακόπουλος μιλώντας 
για την απόφασή του να ανακοινώσει την υποψηφιότητά του για την δημαρχία της πόλης. 

«Θέλουμε να επαναφέρουμε το χαμόγελο στην πόλη» εξήγησε ο υποψήφιος δήμαρχος Θεσσα-
λονίκης. «Συμμετέχω στο δημοτικό συμβούλιο της πόλης. Βλέποντας τα προβλήματα της πόλης 
θέλησα να ανταποκριθώ στην εμπιστοσύνη των πολιτών που με εξέλεξαν μέσα από την δράση 
μου στο δημοτικό συμβούλιο. Δυστυχώς, η καθημερινότητα των πολιτών από τη διοίκηση έχει 
μπει στον αυτόματο πιλότο. Πήρα την απόφαση να είμαι υποψήφιος δήμαρχος εδώ και ενάμιση 
χρόνο, γιατί η σημερινή διοίκηση δεν ανταποκρίνεται στα προβλήματα της πόλης. Οι πολίτες 
είναι απογοητευμένοι» είπε ο κ. Τζακόπουλος αναφερόμενος στην απόφασή του, την οποία χα-
ρακτήρισε «δύσκολη». «Δίνω μια υπόσχεση. Θα είμαι κοντά στους πολίτες από την πρώτη ημέρα. 
Μέσα σε σύντομο χρονικό διάστημα θα αλλάξουμε με τους συνεργάτες μου την φυσιογνωμία της 
πόλης. Πρώτα θα κάνουμε έργα και μετά θα τα παρουσιάζουμε» εξήγησε ο κ. Τζακόπουλος. Όπως 
τόνισε μεταξύ άλλων, ο υποψήφιος δήμαρχος Θεσσαλονίκης το επόμενο διάστημα αναμένεται να 
παρουσιαστεί το λογότυπο και το όνομα του συνδυασμού, όπως και το πρόγραμμα της παράτα-
ξής του, ενώ σύντομα θα ανακοινωθούν και οι πρώτοι υποψήφιοι δημοτικοί σύμβουλοι με τον 
συνδυασμό του. 

Για την πρωτοβουλία της να δημιουργήσει 
την ομάδα Έκφρασης και Θάρρους κατά του 
Καρκίνου «Κατάματα με Θάρρος» μίλησε στο 
«Άναψε Φλας» (παραγωγής www.myportal.
gr) του ραδιοφωνικού σταθμού Flash 99,4 
fm η δικηγόρος Ελευθερία Νεκταρία Αγγελά-
κη η οποία με αφορμή την Παγκόσμια Ημέρα 
κατά του Καρκίνου δημιούργησε ένα συγκι-
νητικό βίντεο, καλώντας μέσα από αυτούς 
τους ασθενείς αλλά και τους συγγενείς και 
φίλους ασθενών να μιλήσουν ανοικτά για 
τον καρκίνο. 

«Αντιμετωπίζω για δεύτερη φορά τον καρ-

Σάκης Τζακόπουλος: 
«Γιατί αποφάσισα 
να είμαι υποψήφιος 
δήμαρχος Θεσσαλονίκης» Μια εξαιρετική πρωτοβουλία 

κατά του Καρκίνου:
«Κατάματα με Θάρρος» 

Συνεντεύξεις από την εκπομπή  «Άναψε Φλας» 
στον Flash 99,4 παραγωγής MyPortal.gr

κίνο. Πρόκειται για μια ομάδα έκφρασης και 
θάρρους κατά του καρκίνου. Μιλάμε ανοιχτά. 
Χωρίς κόμπλεξ, χωρίς ντροπές, χωρίς φόβο, 
χωρίς ενοχές» δήλωσε η κ. Αγγελάκη για την 
πρωτοβουλία της. «Για μένα η μεγαλύτερη 
ικανοποίηση είναι τα μηνύματα που δέχτηκα. 
Αυτός ήταν και ο στόχος μου, να δώσω θάρρος 
σε όσους έρχονται αντιμέτωποι με τον καρκί-
νο» είπε. «Είναι πάρα πολύ σκληρό.  Το πρώτο 
διάστημα δεν ήθελα να μιλήσω σε κανέναν. 
Μετά τις εξετάσεις που έκανα, οπλίστηκα με 
θάρρος και αποφάσισα να βγω μπροστά, ώστε 
να δώσω δύναμη» ανέφερε η Θεσσαλονκιά δι-
κηγόρος. 
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Το ΠΑΣΟΚ ενόψει των εκλογών και μπροστά στην κατάσταση όπως έχει διαμορ-
φωθεί από τις επιδιώξεις τόσο της Νέας Δημοκρατίας όσο και του ΣΥΡΙΖΑ οφείλει 
να θέσει ψηλά τον πήχη για τη χώρα και το μέλλον της”,  τονίζει ο Πέτρος Λεκά-
κης.  Ο υποψήφιος βουλευτής του ΠΑΣΟΚ στην Α’ Θεσσαλονίκης και πρόεδρος του 
Δημοτικού Συμβουλίου του Δήμου Θεσσαλονίκης μιλάει στην “Π” για την υποψη-
φιότητά του και τους στόχους του ΠΑΣΟΚ : “ο ΠΑΣΟΚ από τη μεριά του διατηρεί 
την πολιτική του αυτονομία και διεκδικεί να έχει πρωταγωνιστικό ρόλο γιατί η 
ιστορία του το επιβάλλει”, αναφέρει.

Πέτρος Λεκάκης

«To ΠΑΣΟΚ οφείλει 
να θέσει τον πήχη ψηλά»

Αποφασίσατε να αφήσετε την τοπική αυτοδιοίκηση 
για να κατεβείτε στις εθνικές εκλογές, τι σας οδήγη-
σε σε αυτή την απόφαση;

 Η ενασχόληση μου με τα κοινά από το 2010 
μέχρι και σήμερα ,και ιδίως με την τοπική αυ-
τοδιοίκηση είναι ένας καθημερινός αγώνας επί-
λυσης των προβλημάτων των γειτονιών και των 
κατοίκων τους και χρειάζονται αμέτρητες ώρες 
εργασίας και υψηλό αίσθημα ευθύνης απέναντι 
στην εμπιστοσύνη που σου δείχνουν οι πολίτες. 
Η εμπειρία που απέκτησα από αυτή με ώθησαν 
στην απόφαση να ασχοληθώ με την κεντρική πο-
λιτική σκηνή και να είμαι υποψήφιος βουλευτής 
με το ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝ.ΑΛ. 

Νιώθω, πλέον έτοιμος να προσφέρω στους συ-
μπολίτες αλλά και στη χώρα μου από έναν δια-
φορετικό πεδίο που μου δίνει μεγαλύτερες δυ-
νατότητες παρέμβασης. Φυσικά, στην απόφασή 
μου αυτή, η οποία πρέπει να σας πω πως πάρ-
θηκε με πολλή σκέψη και μεγάλη αίσθηση ευθύ-
νης, συνετέλεσε και η ανανεωμένη εικόνα του Κι-
νήματος υπό την ηγεσία του Νίκου Ανδρουλάκη 
και του Προγράμματος του ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ. Ενός 
Προγράμματος σύγχρονου, ρεαλιστικού, ορθο-
λογικά δομημένου και προσεκτικά κοστολογημέ-
νου. Ενός Προγράμματος που δίνει λύσεις στα 
προβλήματα της κοινωνίας - ακρίβεια, ενέργεια, 
υγεία, παιδεία, οικονομία – με μέτρα που αποκα-
θιστούν τον κοινωνικό χαρακτήρα του Κράτους.

Δεν θεωρείτε αμφίσημο μήνυμα να είστε υποψήφιος 
με το ΠΑΣΟΚ και με την παράταξη Ζέρβα που ανήκει στη 
ΝΔ; 

Οι δημοτικές παρατάξεις «ανήκουν» στους πο-
λίτες , σε όλους εκείνους που αποφάσισαν με 
την ψήφο τους, εμάς για να τους εκπροσωπού-

Υποψήφιος βουλευτής ΠΑΣΟΚ 
Συνέντευξη Βαγγέλη 

Παπαντώνη

Συνέντευξη στον

με στα έδρανα του Δημοτικού Συμβουλίου . Η 
παράταξη Ζέρβα την οποία οι Θεσσαλονικείς 
επέλεξαν για το τιμόνι της πόλης είναι μία πολυ-
κομματική παράταξη όπου εκτός από την άκρα 
δεξιά δεν υπάρχει κάτι άλλο με το οποίο είμαστε 
αντίπαλοι ή εχθροί. Είναι σημαντικό για εμένα 
να γίνουν ξεκάθαρα 2 πράγματα. Πρώτον: ο νό-
μος των τελευταίων αυτοδιοικητικών εκλογών 
υποχρέωνε ουσιαστικά κάθε εκλεγμένο να σκε-
φτεί το μέλλον του δήμου ο οποίος δεν θα μπο-
ρούσε να εκτελέσει ούτε βασικές λειτουργίες χω-
ρίς την συνδιοίκηση. Δεύτερον: είμαι στέλεχος 
τουΠΑΣΟΚ από τα νεανικά μου χρόνια και δεν 
έλειψα ποτέ από καμία μάχη για την παράταξη.

Το ΠΑΣΟΚ δέχτηκε μεγάλη πίεση από την υπόθεση 
της Καϊλή, πιστεύετε ότι θα επηρεάσει την γνώμη του 
κόσμου στην κάλπη; 

Η υπόθεση Καϊλή είναι ένα σκάνδαλο που συντά-
ραξε την καρδιά της Ευρώπης είναι μια θλιβερή 
ιστορία, για την οποία το ΠΑΣΟΚ πήρε ξεκάθαρη 
θέση. Δεν ανεχόμαστε στάσεις και συμπεριφορές 
που προσβάλλουν τους πολίτες και την ιστορία 
μας. Θέλουμε να υπάρχει ένα νέο ήθος στην πο-
λιτική ιδιαίτερα μετά τη νέα αρχή που κάναμε. Τα 
φαινόμενα αυτά βλάπτουν το πολιτικό σύστημα. 
Και δυστυχώς τα υπόλοιπα κόμματα δείχνουν 
για μια ακόμα μία φορά να μην το αντιλαμβά-
νονται. Λαμβάνοντας υπόψιν όμως και ζητήματα 
που προκύπτουν στη ΝΔ  (Πάτσης, Χειμάρας), εί-
ναι απαραίτητο να αλλάξει ο τρόπος συγκρότη-
σης ψηφοδελτίων και να ελέγχονται καλύτερα τα 
πόθεν έσχες . 

Ωστόσο, αυτό που επίσης ανέδειξε η υπόθεση 
της κ. Καϊλή, και εδώ για μένα είναι η ουσία, είναι 
η παρέκκλιση από το πλαίσιο της ορθής λειτουρ-
γίας των θεσμών, φαινόμενο το οποίο βλέπουμε 

να έχει πάρει τρομακτικές διαστάσεις στη χώρα 
και στο οποίο πρέπει να μπει ένα οριστικό τέ-
λος. Δείτε την περίπτωση των υποκλοπών στην 
οποία, μάλιστα, πρωταγωνιστεί ο Πρωθυπουρ-
γός της χώρας! Δείτε τις συνεχείς προσπάθειες 
συγκάλυψης που μέχρι και ο τελευταίος Έλλη-
νας αντιλαμβάνεται! Για να απαντήσω σε ό,τι με 
ρωτάτε, λοιπόν, τα άμεσα αντανακλαστικά του 
ΠΑΣΟΚ και του Νίκου Ανδρουλάκη, δεν αφή-
νουν περιθώριο αμφιβολιών για τον βαθμό της 
ανοχής μας απέναντι σε παρόμοια φαινόμενα κι 
αυτό, πιστεύω ειλικρινά, είναι που θα μετρήσει 
στη σκέψη του κόσμου.

Ο κ. Ανδρουλάκης έχει μιλήσει για κυβέρνηση από 
την πρώτη Κυριακή, το οποίο προϋποθέτει συνερ-
γασία από το ΠΑΣΟΚ ως τρίτο κόμμα, ποια θα είναι 
η στρατηγική που θα ακολουθήσει μετά τις εκλογές; 

Αυτό για το οποίο μπορώ να σας διαβεβαιώσω 
με σιγουριά είναι η ανησυχία του Προέδρου να 
μην περιέλθει η χώρα σε καθεστώς ακυβερνησί-
ας, σε μία περίοδο μάλιστα που η κοινωνία και η 
οικονομία αντιμετωπίζουν μεγάλα προβλήματα 
που απαιτούν λύσεις και χειρισμό. Το ΠΑΣΟΚ 
από τη μεριά του διατηρεί την πολιτική του αυ-
τονομία και διεκδικεί να έχει πρωταγωνιστικό 
ρόλο γιατί η ιστορία του το επιβάλλει. Δεν προ-
σφέρεται για βολικός κυβερνητικός εταίρος ούτε 
του κ. Μητσοτάκη, ούτε του κ. Τσίπρα.  Έχουμε 
συγκεκριμένα ιδεολογικά χαρακτηριστικά, τα 
οποία μας κατατάσσουν απέναντι από την όποια 
συντηρητική παράταξη.Έχουμε το πρόγραμμα 
μας. Θέσαμε στον ελληνικό λαό συγκεκριμένη 
πολιτική ατζέντα. 

Την επόμενη μέρα των εκλογών θέλουμε να μας 
δώσει τη δύναμη, έτσι ώστε να αλλάξουμε τους 
πολιτικούς συσχετισμούς και να εφαρμόσουμε 

αυτό το πρόγραμμα. Όχι να σώσουμε είτε τον 
ΣΥΡΙΖΑ είτε τη ΝΔ ,και την πολιτική τους. Άρα, 
το ερώτημα που τίθεται δεν είναι ποια θα είναι η 
στρατηγική του Νίκου Ανδρουλάκη την επομένη 
των εκλογών αλλά ποια θα είναι η στάση, η στρα-
τηγική όπως λέτε, των δύο άλλων κομμάτων.

Ποιος είναι ο εκλογικός πήχης για το ΠΑΣΟΚ, καθώς 
τελευταία παρατηρείται μια στασιμότητα στα ευρή-
ματα των δημοσκοπήσεων; 

Έχω πει πολλές φορές πως οι δημοσκοπήσεις 
δεν είναι τίποτα περισσότερο από ένα εργαλείο 
παρακολούθησης των τάσεων και όχι «ανάδει-
ξης» αποτελεσμάτων. Η κάλπη και μόνο αυτή 
αναδεικνύει τις επιλογές των πολιτών, μέσα από 
την ψήφο τους. 

Δεν βάζουμε όρια ούτε ‘’ταβάνι’’ στην εκλογική 
μας επιρροή. Το ΠΑΣΟΚ ενόψει των εκλογών και 
μπροστά στην κατάσταση όπως έχει διαμορφω-
θεί από τις επιδιώξεις τόσο της Νέας Δημοκρατί-
ας όσο και του ΣΥΡΙΖΑ οφείλει να θέσει ψηλά τον 
πήχη για τη χώρα και το μέλλον της. Δεν μπορεί 
οι πολίτες να ψηφίζουν έχοντας κριτήριο «για να 
μην έρθουν οι άλλοι». Πιστεύω πως παρά την 
πόλωση, ο Έλληνας πολίτης έχει την κρίση να 
καταλάβει τι πραγματικά συμβαίνει και να μην 
παρασυρθεί στο παιχνίδι εξουσίας που παίζεται 
στην πλάτη του από τα δύο μεγάλα κόμματα. 

Πιστεύω πως ο κόσμος αντιλαμβάνεται ποιος 
στέκεται ενώπιον του με σοβαρότητα, υπευθυ-
νότητα και προτάσεις και ποιος με λόγια του 
αέρα. Ζητάμε λοιπόν να μας εμπιστευτούν, να 
μετατρέψουν το ΠΑΣΟΚ σε ένα ισχυρό και αυτό-
νομο πόλο που θα επιβάλει λύσεις που ανατρέ-
πουν το σημερινό σκηνικό των επιδομάτων ,της 
παρακμής και της απελπισίας.
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11 Φεβρουαρίου 2023

Έρευνα για τη γενιά του Brain Drain

Δύο στους τρεις  Έλληνες που έφυγαν από 
την χώρα λόγω της οικονομικής κρίσης  
δεν θέλουν να επιστρέψουν στην Ελλάδα,  
σύμφωνα με τα αποτελέσματα έρευνας για 
τη «Στάση των Ελλήνων Μεταναστών της 
Οικονομικής Κρίσης απέναντι στην Ελλά-
δα» που εκπονήθηκε από ερευνητική ομά-
δα του Τμήματος Διεθνών και Ευρωπαϊκών 
Σπουδών του Πανεπιστημίου Μακεδονίας 
και στόχευε στη συγκέντρωση, σύνθεση 
και παραγωγή γνώσης γύρω από τις στά-
σεις των λεγόμενων «brain drainers».

Σε σχετική ερώτηση για την πιθανότητα 
επιστροφής στην Ελλάδα το 67% απάντη-
σαν πως δεν υπάρχει πιθανότητα επιστρο-
φής μέσα στα επόμενα πέντε χρόνια, ένας 
στους τέσσερις απάντησε ότι είναι σχετικά 
πιθανό και μόνο ένας στους είκοσι δήλω-
σαν ότι προγραμματίζει την επιστροφή 
του μέσα σε αυτό το χρονικό διάστημα.   

Το 55% μάλιστα απάντησαν  απάντησαν ότι 
δεν γνωρίζουν να υπάρχουν πολιτικές για 
κίνητρα επιστροφής τους στην Ελλάδα ενώ 
μεταξύ εκείνων που γνωρίζουν, κατά δήλωσή 
τους, η συντριπτική πλειονότητα δήλωσαν 
μη ικανοποιημένοι από τις πολιτικές αυτές. 

Ποιοί παράγοντες θα μπορούσαν να τους 
οδηγήσουν πίσω στην Ελλάδα.  

Η εδραίωση της αξιοκρατίας στην επιλογή 
προσωπικού απάντησε το 28%, η τεκμηρί-
ωση της συνέπειας του κράτους προς τον 
πολίτη απάντησε το 14%, η εστίαση της 
αγοράς και του κράτους στην έρευνα και 
στην καινοτομία, απάντησε το 38%.

Οι συντάκτες της έρευνας μάλιστα κατέ-
ληξαν στο συμπέρασμα πως «οι Έλληνες 
μετανάστες δεν αισθάνονται ότι υπάρχει 
στην πράξη κανένα κίνητρο που θα μπο-
ρούσε να τοποθετηθεί στη ζυγαριά της 
επιλογής τους για την επιστροφή στην Ελ-
λάδα, ενώ την ίδια στιγμή η χώρα ταυτίζε-
ται με μια δομή και μια κουλτούρα αρκού-
ντως για τους ίδιους απεχθείς».

Εντύπωση προκαλεί ακόμη ένα στοιχείο 
που μάλλον δείχνει τις αποστάσεις, ένα 
ρήγμα στις σχέσεις τους με την Ελλάδα.   
Μόλις το 54% θα συμμετείχε σε μια προ-
σπάθεια προώθησης της εικόνας της Ελλά-
δας στο εξωτερικό ενώ το 29% δεν θα το 
ήθελα και το 13% απαντά πως δεν θα μπο-
ρούσε. 

Δεν θέλουν να επιστρέψουν 
στην Ελλάδα όσοι έφυγαν 
λόγω κρίσης

 «Θέλαμε να μάθουμε κατά πόσο η Ελλάδα 
μπορεί να υπολογίζει στο μισό εκατομμύ-
ριο Ελλήνων που έφυγαν για το εξωτερικό 
κατά τη διάρκεια της κρίσης», σχολίασε η 
αν. καθηγήτρια του Πανεπιστημίου Μακε-
δονίας Ρεβέκκα Παιδή και πρόσθεσε πως 
τέθηκαν ερωτήματα που αφορούσαν αν 
θα επέστρεφαν, αν στηρίζουν την ελλη-
νική οικονομία, αν προωθούν την εικόνα 
της χώρας και στηρίζουν την Ελλάδα στο 
εξωτερικό. 

 Ο επίσης αν. καθηγητής του ΠΑΜΑΚ Γιάν-
νης Κωνσταντινίδης παρουσιάζοντας τα 
αποτελέσματα της έρευνας σημείωσε πως 
από τα 600 άτομα που απάντησε, ένα ση-
μαντικό ποσοστό αυτών είχαν πάνω από 
6 χρόνια εργασιακής εμπειρίας στην Ελλά-
δα πριν φύγουν και πως οι μισοί ζουν στις 
χώρες υποδοχής  πλέον με μαζί τουλάχι-
στον δύο ακόμη προστατευόμενα μέλη. 

Αυτό δείχνει το ότι η απόφαση να φύγουν 
δεν ήταν τόσο εύκολη αλλά και πλέον 
εδραιώνουν την οικογενειακή τους ζωή 
στο εξωτερικό.

Η έρευνα έγινε από  ερευνητική ομάδα 
την οποία αποτελούσαν: Ρεβέκκα Παιδή, 
αναπληρώτρια καθηγήτρια στο Τμήμα 
Διεθνών και Ευρωπαϊκών Σπουδών του 
Πανεπιστημίου Μακεδονίας, Γιάννης Κων-
σταντινίδης, αναπληρωτής καθηγητής στο 
Τμήμα Διεθνών και Ευρωπαϊκών Σπουδών 
του Πανεπιστημίου Μακεδονίας, Ανα-
στασία Μπλουχουτζή, Πανεπιστημιακή 
Υπότροφος στο Τμήμα Διεθνών και Ευρω-
παϊκών Σπουδών του Πανεπιστημίου Μα-
κεδονίας.  

Το ερευνητικό έργο χρηματοδοτείται από 
το Ελληνικό Ίδρυμα για την Έρευνα και 
την Καινοτομία (ΕΛΙΔΕΚ).
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Είχα από μέρες κανονίσει να πάει στο Ιβανόφειο για τη συγκέντρωση του ΣΥΡΙΖΑ. Δεν 
το έκανε από κομματικό καθήκον. Ήθελε να ακούσει τον Αλέξη. Η απλότητα του λόγου 
του έκανε την αλήθεια πιο καθαρή. Περίμενε να τον ακούσει όχι για να κοπιάρει συν-
θήματα, αλλά για να εμπεδώσει με τις πιο στιβαρέςσκέψεις την αλήθεια που εκείνη 
ήδη ήξερε. Ότι η κυβέρνηση Κυριάκου Μητσοτάκη ήταν η πλέον σκοτεινή κυβέρνηση 
της μεταπολιτευτικής Ελλάδας.

Η κυβέρνηση που διόρισε, που μοίρασε, που ευνόησε «τους δικούς της» όσο καμία. 
Πώς αλλιώς να ερμηνεύσει κανείς τις μόνιμες εξαιρέσεις στους διαγωνισμούςκαι τις 
απευθείας αναθέσεις έργων του δημοσίου; Η κυβέρνηση που κρυφάκουγε φίλους και 
εχθρούς χωρίς καμία ντροπή, σχεδόν καθ’ έξιν. Πώς αλλιώς να ερμηνεύσει κανείς τις 
τόσες δεκάδες των κατ’ επίφαση νόμιμων και τις άλλες τόσες -ή ποιος ξέρει πόσες;- 
των ανεπιβεβαίωτων;

Η Τάνια δεν ήταν καμία θεωρητική της Αριστεράς, από αυτούς τους διανοούμενους 
που μιλούν μόνο για τους θεσμούς και την ποιότητα της δημοκρατίας.Εργαζόμενη ήδη 
για χρόνια και ας μην είχε φτάσει τα τριάντα της, ήταν από εκείνους τους νέους που 
μένουν ακόμα με τους γονείς τους και που βλέπουν το αγόρι ή το κορίτσι τους στα 
κλεφτά στο παιδικό υπνοδωμάτιο όταν λείπουν οι γονείς ή στη σκηνή του κάμπινγκ 
κανένα καλοκαιρινό διήμερο. 

Ήταν από εκείνες που δούλευαν 12ώρα για να πάρουν τον κατώτατο σε ένα γραφείο 
χωρίς θέρμανση. Από εκείνες που δεν είχαν λεφτά ούτε για τα φτηνά αεροπορικά εισι-
τήρια του Φεβρουαρίου για καμιά πρωτεύουσα της Ευρώπης. Για αυτό και όταν άκουγε 
για επενδύσεις και ανάπτυξη από το στόμα του πρώην πωλητή βιβλίων για το μεγα-
λείο του ελληνισμού, γυρνούσε το μάτι της. Ας μιλούσε τουλάχιστον για το καλάθι του 
νοικοκυριού που τάχα χωρούσε μέσα τα πάντα. Τουλάχιστον στον διάδρομο του σού-
περ μάρκετ δεν ήταν όσο γελοίος ήταν μπροστά στις μακέτες με τους ουρανοξύστες 
του Ελληνικού. Είχε λοιπόν πολλούς λόγους να φτύσει μια κυβέρνηση που δεν δίσταζε 
να παριστάνει ότι στηρίζει το μέλλον των νέων.

Η Τάνια σκεφτόταν ότι, με έναν τρόπο, ήταν αναμενόμενη η τάση ενός δεξιού κόμματος 
να στηρίζει το κεφάλαιο και όχι τους εργαζόμενους. Σχεδόν δικαιολογούσε την κυβέρ-
νηση για αυτές τις επιλογές της. Αυτό που δεν μπορούσε να δικαιολογήσει όμως ήταν 
η αλαζονεία και η μη τήρηση των κανόνων του πολιτικού παιχνιδιού. Ο Μητσοτάκης 
είχε κάνει τους θεσμούς κουρελόχαρτα. 

Η ΕΥΠ δικιά του, οι βουλευτές κοπάδι, οι ανεξάρτητες αρχές στη γωνιά τους, η δημό-
σια διοίκηση φέουδο. Να έκλεινε τα μάτια σε όλα αυτά γιατί ο Άδωνις θα φρόντιζε για 
το «καλάθι της Σαρακοστής»; Ή γιατί «με εντολή Κυριάκου» θα ανέβαινε ο κατώτατος 
μισθός κατά 50 ευρώ σε τρεις μήνες; Όχι. Ο Αλέξης είχε δίκιο. Η ΝΔ δεν ήταν απλώς 
ένας ιδεολογικός αντίπαλος που έπρεπε να ηττηθεί. Ήταν ένας παίκτης που έπρεπε να 
αποβληθεί από το παιχνίδι γιατί δεν σεβόταν κανέναν κανόνα. Η συζήτηση περί ποιό-
τητας δημοκρατίας δεν ήταν μια συζήτηση πολυτελείας. 

Ήταν η πιο κρίσιμη συζήτηση. Και ο Αλέξης σήμερα στο Ιβανόφειο θα έλαμπε μαζί με 
την αλήθεια.

Γιάννης 
Κωνσταντινίδης
Αναπληρωτής Καθηγητής 
Πανεπιστημίου Μακεδονίας

Μια ομιλία του Αλέξη
Ότι ο Έλληνας ενδιαφέρεται ιδιαίτερα για την πολιτική, δεν χρειάζεται να είσαι φω-
στήρας για να το καταλάβεις. Από τους λίγους λαούς, όπου η κουβέντα περί πολιτικής, 
κυριαρχεί – ειδικά από τους μεσήλικες και… άνω- σε κάθε δημόσιο ή ιδιωτικό χώρο. 
Εκτός από τον καθαρόαιμο πολιτικό στίβο, αυτόν της Βουλής, υπάρχει φυσικά και η 
Τοπική Αυτοδιοίκηση. Όπου ο δημαρχιακός θώκος επιδεικνύει μια ιδιαίτερη ελκυστι-
κότητα. Παντού; Mais non, που λένε και οι Γάλλοι, δηλαδή: Μα όχι φυσικά… Κάποιες 
πόλεις, κάποιοι δήμοι φαίνεται ότι έχουν περισσότερο μέλι από κάποιους άλλους. 

Πάρτε για παράδειγμα την Αθήνα και τους υποψήφιους δημάρχους της. Το 1998 διεκ-
δίκησαν τον δήμο Αθηναίων 12 συνδυασμοί με νικητή τον Δημήτρη Αβραμόπουλο. Η 
Ντόρα Μπακογιάννη επικράτησε ανάμεσα στους 11 διεκδικητές το 2002, ενώ ο Νικήτας 
Κακλαμάνης ήταν πρώτος εκ των 8 που ήθελαν να γίνουν δήμαρχοι το 2006. Η φθί-
νουσα πορεία στον αριθμό των υποψηφίων συνεχίστηκα και το 2010 με 8 αντιπάλους 
και τον  Γιώργο Καμίνη να παίρνει τη θέση. Το ενδιαφέρον αυξήθηκε το 2014 με 12 συ-
νυποψηφίους και τον Καμίνη πάλι νικητή και στις προηγούμενες εκλογές του 2019, ο 
αριθμός των υποψηφίων δημάρχων ήταν 11 με τον Κώστα Μπακογιάννη να επικρατεί. 

Η Θεσσαλονίκη μπορεί να υπερηφανεύεται ότι έχει τα πανελλαδικά πρωτεία. Ο κεντρι-
κός δήμος με μισούς εγγραμμένους από ότι ο δήμος Αθηναίων (247.000 έναντι 468.000 
αντίστοιχα) έχει αντιστρόφως ανάλογο ενδιαφέρον τα τελευταία χρόνια. Οι τρεις θη-
τείες Βασίλη Παπαγεωργόπουλου (1998, 2002, 2006) τον βρήκε νικητή ανάμεσα σε 6, 6 
και 7 συνολικά διεκδικητές. Ο Γιάννης Μπουτάρης ήταν πρώτος ανάμεσα σε 9 υποψη-
φίους το 2010 και το 2011 είχε άλλους δέκα αντιπάλους. Ωστόσο, το 2019 η Σαλονίκη 
έσπασε κάθε ρεκόρ, όταν 19 διεκδίκησαν τη θέση του δημάρχου, Μάλιστα, αν προ-
σθέσουμε και άλλους τρεις συνδυασμούς που τελευταία στιγμή ακυρώθηκαν από το 
Πρωτοδικείο, τότε φθάνουμε στον εκπληκτικό αριθμό των 22 υποψηφίων δημάρχων!

η μεγάλη φτωχομάνα, πριν σχεδόν τέσσερα χρόνια έγινε το μήλον της έριδος. Και φαί-
νεται ότι η επιθυμία καλά κρατεί και για τις εκλογές του 2023. Ήδη στο «προαύλιο» 
του δημαρχιακού μεγάρου άρχισαν να συγκεντρώνονται οι μνηστήρες καλοβλέποντας 
την… Πηνελόπη, τουτέστιν τη θέση του δημάρχου! Έχουμε και λέμε: ο νυν δήμαρχος 
Κωνσταντίνος Ζέρβας και ήδη εκπεφρασμένες υποψηφιότητες από Ορφανό, Τζακό-
πουλο, Πέγκα και Αγγελόύδη. Στους 5 προσθέτουμε τις εκπεφρασμένες –φημολογού-
μενες- προθέσεις των Γάκη, Τσαβλή, Σακισλόγλου, Σαββάκη και τις έντονες φήμες περί 
Παναγοπούλου, Δημαρέλου και ίσως Νυφούδη. Πιθανό σύνολο 12. Και προσθέτουμε, 
έναν υποψήφιο υποστηριζόμενο από ΚΚΕ κι έναν εκ των οικολόγων ως «σιγουράκια», 
με ερωτηματικά αν θα εκπροσωπηθούν επίσης Ελληνική Λύση και Μερα25 με δικό 
τους. Φθάνουμε αισίως τους 14-16 χωρίς να εξαιρούμε εκπλήξεις προερχόμενες από 
άκρα αριστερά ή δεξιά. 

Η πολιτικοοικονομική ανάλυση του γιατί συμβαίνει αυτό, μάλλον θα μπορεί να ανα-
πτυχθεί σε ορισμένους παλιούς εγκυκλοπαιδικούς τόμους και σίγουρα όχι σε ένα άρ-
θρο. Το μόνο σίγουρο είναι ότι τα δομικά προβλήματα της Θεσσαλονίκης, η δυσχερής 
– επί δεκαετίες- οικονομική κατάσταση του δήμου μάλλον δεν εμποδίζουν τους ενδι-
αφερόμενους να θέλουν να τα αντιμετωπίσουν, με άγνωστα κίνητρα: πολιτικά, προ-
σωπικά, εκδικητικά, αλτρουιστικά, μαζοχιστικά κ.ά.. Βέβαιον είναι ότι τα οφέλη της 
θέσης έως τώρα δεν ευόδωσαν περαιτέρω αν δούμε την μετέπειτα πορεία των πρώην 
δημάρχων. 

Ως τις 8 Οκτωβρίου 2023, την ημερομηνία των δημοτικών εκλογών, μια θα είναι η επω-
δός που θα ακούγεται για την πολύφερνη νύφη της δημαρχίας: Άλλος για την Νύμφη;

Άλλος για την Νύμφη;

Δημήτρης 
Αθανασόπουλος
Δημοσιογράφος



 Ρωτήστε σήμερα τον ασφαλιστικό σας σύμβουλο
(*) Ενδεικτική τιμή για Ασφαλιζόμενες Αξίες: Κτίριο 50.000€, Περιεχόμενο 10.000€ και Ηλεκτρονικός Εξοπλισμός 5.000€


